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Nå  leser du Rundt vånnet 18. Det er nummer 18 åv Østensjø historielågs 
skrifter. Det er såmtidig å rbok nummer 2 etter 16 stråke medlemsblåd. 
Jeg mener å  hå lest åt nå r det gjelder gode filmer er det veldig vånskelig 
å  treffe med oppfølgeren. Hvå vi involverte mener om bokå du nå  leser 
og fjorå rets å rbok er mindre viktig enn din dom. Vi hå per åt du finner 
årtikler som påsser med dine interesser. 

Jeg tror vi involverte vå ger å  være litt stolte over å  hå fylt en ny og 
våriert å rbok. Uånsett må  vi tåkke ålle som hår vært med og gjort dette 
mulig. Forfåtterne og redåktør fortjener en stor tåkk i å r også . Og, husk 
åt du som åkkuråt nå  leser å rbokå og som kånskje til og med er medlem 
åv låget også  fortjener tåkk. Stor tåkk til deg! Uten dere medlemmer 
hådde ikke dette vært mulig å  få  til. 

Jeg tår sjånsen på  å  trekke fråm ett åv ålle bidrågene i å rbokå. Søstrene 
Pihl hår gitt oss lov til å  trykke bloggen om Østmårkås fågforening. Vi 
hår hått mye om Thomås Heftye og håns rolle i historien. Hån hår 
betydd mye for Norge og for lokålområ det vå rt. Ved å  lese om 
Østmårkås fågforening blir vi minnå om åt kånskje den viktigste del åv 
historien er historien om de månge. Innsåtsen til trelåstårbeidere, 
husmånnsfåmilier og ålle de åndre som ofte blir ånonyme hører med i 
historien om Norge. Stor tåkk til søstrene for å  hå gråvd dette fråm frå 
ikke spesielt lett tilgjengelige kilder!  

Historielåget feirå tiå rsjubileum i 2008. Vi påsserte 20 å r i stillhet! Vi 
hå per å  kunne feire 25 å r i 2023 med en skikkelig fest. Jeg ser for meg åt 
vi inviterer ålle gode venner og oss sjøl til en skikkelig feiring. 

For oss i Østensjø historielåg er venner et stikkord. Vi er åvhengig åv 
såmårbeid med månge gode krefter rundt oss. Bå de Østmårkås venner 
og Østensjøvånnets venner hår hovedformå l å  jobbe for vern på  hvert 
sitt felt. I tillegg hår de fylt en rolle som historielåg for sine områ der. Vi 
som historielåg dekker også  deres områ der. Min mening er åt vi klårer å  
utfylle hveråndre på  en god må te. Et viktig temå knyttå til Østmårkå 
eller Østensjøvånnet finner du sikkert og grundig hos dem. Så  kån du 
sjekke om vi hår noe som supplement. Det er ingen grunn til å  glemme 
Såråbrå tens venner eller Østensjø kunstforening. Alle de nevnte og noen 
glemte, bidrår ålle til mångfold og lokålkunnskåp i bydelen vå r. 
Kulturbydel Østensjø liker vi å  kålle oss. 

Vi hår måsse plåner for å  jobbe videre med nye temå og i tillegg følge 
opp temå vi hår tått opp før. Historielåget fikk tidlig hjemmeside. Den er 
overmoden for fornyelse. Det ser nå  ut til åt det ordner seg med en ny 
og effektiv løsning slik åt vi kån konsentere oss om lokålhistorien. 

Arbeidet med årtikler og foredråg bringer oss på  jåkt etter kilder. Vi 
støter då gånske så  råskt på  det godt kjente problem åt kilder kån være 
bå de usikre og mångelfulle. Overråskende ofte er det ikke såmsvår 
mellom ulike kilder. Det vi stådig minner oss på  er åt vi må  trå  vårsomt 
og være forsiktig med det vi bringer videre. Nå r noe er då rlig eller 
usikkert kildebelågt forsøker vi å  huske å  få  med det i det vi skriver. 
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Annonse 

Da Tor Åge Bringsværd fylte 80 år i fjor, utga Gyldendal et jubileumsskrift 

i 5 eksemplarer. "Tilfeldighetene er våre venner" er mitt lille bidrag til 

dette jubileumsskriftet, men i utvidet form. Det er en bok om å vokse 

opp på Oppsal, en bok om å gripe de mulighetene som byr seg og ikke 

minst, en bok om tilfeldigheter. Dessuten er det en bok om dansk 

fjellklatring og om det fiktive faget kartozoologi. 240 sider.  

VIPPS 299,- til 
90096759 så 

kommer boken i 
postkassen din 

nesten før du vet 
ordet av det! 
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Til Nordre Skøyen gård kom de som hadde 

sittet i tysk fangenskap, i et par tilfeller fra 

såkalte dødsceller, men også de som hadde 

holdt seg i skjul kunne nå fritt stå fram. Det 

var ikke lenger nødvendig med passord for å 

identifisere seg. 

Randi var ikke med blant lottene under 

krigen, men med sine gode erfaringer og 

kunnskaper om matlaging, godt kjent fra 

speidermiljøet på Breidablikk som hadde 

rekruttert mange folk til Milorg, var hun 

selvskreven leder på kjøkkenet. Og her tok 

hun styringen med fast hånd fra første stund. 

75 år etter frigjøringen:  

Tidsvitnet Randi Devik i møte med Milorg-jegere i mai-dagene 1945 

Leif-Dan Birkemoe 

Ved freden 8. mai 1945 fikk Milorg-jegere, hovedsakelig fra den lokale gruppe 13132, 
først tilhold på Nordre Skøyen gård. Etter en tid flyttet de over til det som hadde vært 
tyskernes leir på Skøyenåsen, også kalt "Rosenbusch". Randi Ruud, senere gift Devik, var 
22 år og blant de som tok imot Milorg-jegerne i mai-dagene for 75 år siden. Vi møter 97-
åringen hjemme i stuen i Fugleliveien for å høre hvordan hun opplevde frigjøringen.  

Arne Stensaker måtte rømme til Sverige under krigen, og returnerte til Norge etter frigjøringen. Her står han på 

Nordre Skøyen ved siden av Randi Devik (født Ruud) som hadde styringen på kjøkkenet under Milorgs samling på 

Nordre Skøyen. Kilde: Østensjø lokalhistoriske bilder, bilde B20180052.  
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Randi synes oppdraget var givende og tok 

del i mer enn matlaging. Bygging av 

speiderhytta ved Dalbak inne ved Elvåga på 

begynnelsen av krigen der det ble drevet 

opplæring i bruk av våpen og ammunisjon, 

men også førstehjelp, om situasjonen skulle 

kreve det. Også her hadde Randi vært til stor 

hjelp med både matlaging og en rekke 

praktiske gjøremål. I dette miljøet var også 

Kay Devik, som hun etter krigen giftet seg 

med. Kay var Milorg-jeger så Randi hadde 

nærkontakt med motstandsbevegelsen fra 

første stund.  Flink var hun til å tegne og 

male. Peiskappen i hytta ved Elvåga var det 

Randi som dekorerte.  

På en utstilling av vevarbeider på Østensjø 

skole traff hun lærer Hulda Wiker (1883-

1973) i 1939 som anbefalte henne å søke 

Statens kvinnelige Industriskole¹, der hun 

selv hadde liten tro på å komme inn, fordi 

hun nettopp hadde vært alvorlig syk i lang 

tid av bronkittlungebetennelse. Hulda 

overtalte henne likevel til å søke, og det 

reddet meg, forteller Randi. Randi gikk på 

Bryn skole, men hadde som lærer et kort 

vikariat på Østensjø skole etter krigen. 

Hennes første arbeid var å veve et bilde 

tegnet av billedkunstneren Gerhard Munthe. 

Bildet var lite og måtte forstørres ved flere 

kalkertegninger. Bildet henger i stuen i 

Fugleliveien der vi i februar 2020 snakker 

med Randi om frigjøringen. I vevingen fikk 

hun gitt uttrykk for sin kreativitet.  

Randi har vært lærer på en rekke skoler og 

institusjoner rundt på Østlandet. Hun nevner 

fengsler og Sofies Minde. Randi utrykker 

gleden ved å arbeide og møte mennesker. 

Dette var nok en god bakgrunn for å ta i mot 

Milorg-jegere på Nordre Skøyen i 

maidagene 1945. 

 

Intervjuet med Randi Devik ble gjort 

for både Sothøna nr. 59 i juni 2020 og 

Rundt vannet nr. 18. Det fant sted i 

februar 2020. Da det var tid for 

gjennomgang av intervjuet kom 

koronapandemien med full tyngde, og 

Randi ble smittet. Etter at hun ble frisk 

var imidlertid kreftene svekket. 

Gjennomgang var derfor ikke mulig. 

Randi døde 1. juli 2020, 97 år 

gammel. Vi takker familien for 

gjennomlesning og tillatelse til å gjengi 

artikkelen som første gang stod i 

Sothøna nr. 59, juni 2020.  

Randi Devik (1923-2020) 

Foto: Tore Bergheim  
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Hva drev Milorg-jegerne med under 

oppholdet på Nordre Skøyen, spør vi. -Det 

var øvelser, våpenpuss og samtaler med 

likesinnede. Noen var kommet fra Sverige 

dit de hadde flyktet under krigen. Av disse 

også folk fra Polititroppene. Vi hadde også 

besøk fra andre Milorg-samlinger, forteller 

hun. På Dalaker gård ikke langt fra 

Malerhaugen kom det opp folk. Og da var 

våpenpuss og diskusjon om våpenbruk et 

gjennomgående tema.  

De fleste milorgjegere ble i den første tiden 

innkvartert på Nordre Skøyen der de lå på 

flatsenger i stuene. Jentene som tok seg av 

matlagingen lå i nærheten av kjøkkenet. For 

de fleste var det en stor overgang fra en 

stresset tilværelse til fri utfoldelse blant 

venner og likesinnede. Vi fornemmer at det 

tok tid for å avreagere fra krig og usikkerhet 

til fred og frihet. 

-Skøyenparken ga muligheter for mye moro, 

understreker Randi. 

Den tyske leieren på Skøyenåsen langs 

Haakon Tveters vei, også kalt "Rosenbusch", 

etter kommandanten Georg Rosenbusch, ble 

ved en seremoni av Milorg-jegere overtatt 

fra tyskerne like etter 8. mai. Tyskerne hadde 

på det tidspunkt allerede forlatt området. 

Leder for Milorg-gruppen 13132 var 

William Johansson, med dekknavnet "Petra".  

Milorg-jegere fra Malerhaugen, der det også var en forlegning, er kommet på besøk til Nordre Skøyen. Diskusjon om 

puss og stell av håndvåpen var et aktuelt tema. Kilde: Østensjø lokalhistoriske bilder, bilde-nr. B20180177.  
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Straks leiren var satt i stand for oss flyttet vi 

over til Skøyenåsen, forteller Randi. 

Nå forholdt det seg slik at "Rosenbusch" 

også skulle legges til rette for andre enn 

Milorg-jegere. Husene var jevnt over i god 

stand og kvalitet. De kunne derfor tas i bruk 

som midlertidige boliger.  

-Jeg kan være ganske bestemt, dersom det er 

noe jeg mener er galt, sier Randi med hevet 

stemme. Da gruppen med Milorg-jegere kom 

fra Nordre Skøyen til "Rosenbusch" på 

Skøyenåsen, fikk vi beskjed om at familier 

fra Finnmark og Nord-Troms, som bodde på 

Østlandet og ikke hadde tilfredsstillende 

boligforhold, også skulle få flytte inn i noen 

av hyttene på Skøyenåsen. Men så fikk vi 

kontrabeskjed, norske offiserer med familie 

skulle bo der. Noen av disse med engelske 

fruer og barn. Disse offiserene hadde giftet 

seg i England under krigen, samtidig som de 

hadde norsk kone i Norge. -Da gikk jeg ned 

på Festningen og sa min mening. La heller 

flyktningene fra Nord-Norge få bo i leiren! 

Slik gikk det som kjent ikke. Norsk holdning 

var å unngå press på det sivile boligmarkedet 

av hjemvendt militært personell med 

familier. En del dertil egnede våningshus ble 

rekvirert av Forsvaret for å hjelpe dette 

personell til midlertidig husvære. På 

Illustråsjon 3 

Lotter på "Rosenbusch". Nr.4 fra venstre er Lillemor Lillegraven, deretter Randi Devik (f. Ruud), Gerd Arnesen og Inger 

Else Ranterud. Kilde: Østensjø lokalhistoriske bilder, bilde B20180125.  
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◄ Fra venstre Ragnvald Fagernes og 

Randi Devik (f. Ruud) utenfor en av 

hyttene på "Rosenbusch".  

 Kilde: Østensjø lokalhistoriske bilder.  

Nr. B20180133  

◄ Til venstre for Sandvik står Gerd 

Arnesen og til høyre Randi Devik 

(f.Ruud) utenfor en av hyttene på 

"Rosenbusch". 

 Kilde: Østensjø lokalhistoriske bilder. 

Nr. B20180124.  

◄ Etter at "Rosenbusch" var overtatt fra 

tyskerne oppholdt Milorg-jegere og 

lotter seg her i noen måneder. 

Nummer to fra venstre er Lillemor 

Lillegraven, deretter Randi Devik (f. 

Ruud) og i døra Ragnvald Fagernes. 

 Kilde: Østensjø lokalhistoriske bilder,  

Nr. B20180132. 
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► Speiderne på Bryn begynte først som 

en sanitetsgruppe etter krigs-

utbruddet i april 1940. I juni 1941 ble 

Bryns KFUM-hytte ved Elvåga innviet 

og i september 1941 ble speider-

arbeidet forbudt. Flere speidere 

startet med øvelser i motstands-

arbeid. Bildet viser "Hjemmefronten 

bevæpnet med hageredskap og 

vaskefat. Lengst til venstre Johan Bø 

og helt til høyre Kay Devik ved 

speiderhytta, trolig sommeren 1941.  

 Kilde: Østensjø lokalhistoriske bilder, 

Nr. B20180042.  

 

 

► Menyen var lapskaus, tilberedt av 

Randi Devik (f. Ruud) med hjelpere, 

trekkes i kjerre fra messa i Haakon 

Tveters vei 29 og opp til festplassen. I 

midten Trond Låtun, ti l høyre 

Oddbjørn Hagen.  

 Kilde: Østensjø lokalhistoriske bilder, 

Nr. B20040115, foto Rolf Holth.  

 

 

 

 

 

 

► St. Hans-festen i 1945 for Milorg-karer 

med damer fant sted i leiren Rosen-

busch på Skøyenåsen. Etter bildet å 

dømme må det ha vært dekket til 

ca. 80 gjester.  

 Kilde: Østensjø lokalhistoriske bilder, 

Nr. B20040116, Foto Rolf Holth.  
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Skøyenåsen var det ca. 15 meget godt 

egnede hytter. Av disse står en bygning 

igjen, det som i dag er Haakon Tveters vei 

29. Det var i dette huset Randi og hennes 

hjelpere skulle tilberede og servere mat til 

Milorg-jegere og de offiserfamilier som fikk 

bo i hyttene. Randi nevnte også at hun hadde 

servert lærere som tidligere under krigen satt 

i fangenskapet i Kirkenes.  

Det var et stort kjellerrom mot Haakon 

Tveters vei 28² som ligger rett over veien, 

fortalte Randi. Dette rommet hadde tyskerne 

laget som et tilfluktssted dersom leiren ble 

utsatt for bombing. Innerst i dette rommet 

mot Haakon Tveters vei 28 var det lagret 

mat, spesielt hermetikk, som Randi benyttet 

til å servere de nyinnflyttede. Ellers fikk hun 

levert mat fra kolonialbutikken til Føyen på 

Bryn. Fra menyen nevner hun lapskaus, 

Leiren "Rosenbusch" strakk seg fra Haakon Tveters vei 29, som var messe og velferdsbygg, nær Skøyenåsen 

trikkeholdeplass, og frem til bygningen som ble kalt "Skøyenåsen 14". Dette var et hus med leiligheter i to etasjer, 

synlig på flyfotoet fra 1952. Her ble boligblokken Haakon Tveters vei 41-45 senere oppført.  

Kilde: Østensjø lokalhistoriske bilder, bilde-nr. B20030044.  

Haakon Tveters vei 29 

◄En hylle med et bord for aviser og blader var blant 

møblene som fant veien til private hjem ved 

frigjøringen. På undersiden av platen er det to 

stempler, det ene med den tyske ørn og hakekorset. 

På det andre, et rundstempel, kan vi lese "H.U.V. Oslo" 

som kan være forkortelse for "Heeresunter-

kunftsverwaltung" noe som kan oversettes med 

Hærens innkvarteringsforvaltning. På samme stempel 

står det også ""Abnahme" som i denne sammenheng 

kan bety "mottatt". Det er tydelig at tyskerne hadde 

orden på møblene i leiren.  

Foto: Gunnar Devik.  
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"Skøyenåsen 14" 

I området der boligblokken Haakon Tveters vei 41-45 ligger i dag lå bygningen "Skøyenåsen 14" 

som var tyskernes nummer på den sørligste og største bygningen i leiren "Rosenbusch". 

Der bodde det tidlig på 1950-tallet 8 familier, fem i første etasje og 3 i annen etasje. Standarden 

på leilighetene var bra forteller Thor Lyder Andersen (f.1945) som flyttet inn med mor og far i 

1950/51. Leiligheten hadde stue, kjøkken og alkove. Det var felles bad på gangen med badekar 

og dusj. Huset hadde også telefonkiosk og i kjelleren fyrrom for sentralvarme, bod og rulle. 

Tyske ingeniøroffiserer var tilgodesett med boliger  av bra kvalitet. Til nr. 14 var det en liten 

hage med rosebusker. I tillegg dyrket de grønnsaker i en kjøkkenhage. Familien flyttet over i 

permanent bolig da huset ble solgt og revet i 1954/55.  

Kilde: Samtale med Thor Lyder Andersen 29. januar 2020. 

kjøttkaker, pølser, fiskekaker og pannekaker, 

men fersk fisk hadde jeg ikke tilgang til, 

forteller Randi. Maten tilberedte vi i store 

kokefat som tyskerne hadde brukt. Randi 

fortalte at kjøkkenet hadde god standard med 

elektrisk komfyr og oppvaskmaskin. Jeg 

husker godt vi skylte tallerkener og bestikk 

før det ble satt inn i maskinen.  

Familiene i hyttene kom ned til spisesalen i 

Haakon Tveters vei nr. 29 for frokost, lunsj 

og middag, servert av Randi og hennes med-

hjelpere. Det som ergret Randi var at offiser-

familiene hun serverte mat, ikke spiste opp 

all maten. De bare forlot spisesalen! Det var 

noe vi ikke var vant med. De nye fruene med 

barna snakket ikke norsk slik at all samtale 

foregikk på engelsk. Det var fru Ramstad på 

Teisen skole som tok seg av de engelske 

fruene og deres barn, kan Randi huske. 

I "Lottebo", der Randi bodde, var det stue og 

flere soverom med felles toalett og bad. 

Randi fortalte at de satte navn på alle de små 

hyttene. Tyskerne hadde festet et 

nummerskilt til hver hytte, men det ble ikke 

benyttet av de som bodde der rett etter 

frigjøringen. I Haakon Tveters vei nr. 29 var 

det også fyrrom og sentralvarme. Noe som 

imidlertid forskrekket var da vi oppdaget 

kakkelakker i messebygningen! Trolig en 

overlevering fra tyskernes tid.  

Også på "Rosenbusch" var det hyppige 

øvelser, trening og våpenpuss.  Ikke minst 

øvelse i marsjering før parader nede i byen. 

Her gjør Randi oppmerksom på en farlig lek 

og sier litt oppgitt, - det var mye uansvarlig 

pistolskyting. De var helt gale, forteller 

Randi. En gang gikk det forferdelig galt ved 

at en av jegerne ble skadet etter et vådeskudd 

og ble fraktet bort på båre. 

Som nevnt hadde tyskerne forlatt leiren da 

den ble overtatt av Milorg 8. mai. Men en 

tysker dukket opp på Skøyenåsen etter 

krigen, forteller Randi, som husker at han het 

Hans Müllhausen, en overlevende fra 

Blücher i april 1940. Det virker litt underlig 

når Randi kan fortelle at de hadde fest for 

han på Østmarkseteren. Og ikke nok med 
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Haakon Tveters vei 29 står nå like støtt på høy grunnmur som da huset ble reist i 1943 og gjorde tjeneste som 

offisersmesse og velferdsbygg.  Foto: Leif-Dan Birkemoe, 19.04.2004.  

det, han bodde her i mange år. Visstnok 

giftet han seg i Norge, men senere viste det 

seg at han også var gift i Tyskland. Han 

reiste etter en tid tilbake til Tyskland og ble 

gjenforent med sin kone fra første ekteskap.  

Hans norske kone skal ha forstått kompli-

kasjonene og godtok skilsmissen. 

Alle hyttene ble etter hvert solgt og bygget 

opp igjen på nye tomter. Møblene fra 

hyttene, stoler nevnt spesielt, kunne man 

finne igjen i flere boliger i området etter 

krigen. Først ti år etter frigjøringen ble siste 

hus i leiren fraflyttet. Kun Haakon Tveters 

vei 29 fikk stå igjen.  

Eneboligen i Haakon Tveters vei 35 som 

fabrikkeier Birger Nordby bygget på slutten 

av 1930-tallet, ble rekvirert da leiren ble 

opprettet, og eieren fikk huset tilbake etter 

krigen. Til da hadde den vært bolig for 

leirkommandanten. 

Maidagene i 1945 var en skjellsettende 

periode for alle som opplevde frigjøringen. 

Randi intet unntak. Når hun beretter er det 

med stor innlevelse krydret med detaljer som 

man ellers skulle tro var visket ut. Derfor var 

det spennende å høre henne som tidsvitne 

fortelle med egne ord om hvordan Milorg-

jegere opplevde den første tiden etter 

frigjøringen. Takk for hyggelig og 

interessant samtale og for innsatsen hun 

gjorde ved frigjøringen av Norge. 

Vi takker Randi også for bildene vi fikk låne 

for skanning og publisering i bildebasen til 

Østensjø lokalhistoriske bilder, tilgjengelig 

på Deichmans lokalhistoriske bilder i Oslo. 

Der finner man flere bilder fra 

frigjøringsdagene.  
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Randi og Kay Devik med deres sønn Gunnar i HV-uniform 16. mai 1987 ved Østmarka HV-

områdes 40-års jubileum i Skøyenparken.   

Kilde: Østensjø lokalhistoriske bilder. Nr. B20200048. Foto: Familien Devik.  

Milorg-jegeren Kay Devik, mannen til Randi, med Milorgs fane under høytideligheten 

ved krigsmonumentet i Skøyenparken 16. mai 1987 da kong Olav la ned en krans ved 

bautaen over distriktets falne under krigen i anledning av Østmarka HV-områdes 40-års 

jubileum. HV-område er en videreføring av Milorg-gruppe 13132 som ble stiftet 16.10.45. 

Kilde: Østensjø lokalhistoriske bilder. Nr. B20200043. Foto: Familien Devik.    
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"Femsetra" - Haakon Tveters vei 29  

I Plan- og bygningsetatens saksinnsyn fremgår det at "eiendommen var rekvirert av Forsvaret fra 

8. mai 1945 til 14. november 1951 da de fem innkvarterte offiserfamilier – 20 – mennesker – 

etter langvarige og vanskelige forhandlinger oppnådde bygselskontrakt på tomten på 95 år". 

Tømmervillaen fikk navnet "Femsetra" gnr. 144, bnr. 834. Navnet knytter seg til de fem familiene 

som bodde der og dannet boligselskapet "Bolig A/S Femsetra". 

Etter at tomtespørsmålet var løst gjensto det godkjennelse av våningshuset til varig bruk. 

Bygningskontrollen ga sin tillatelse, samtidig som de mente at det ikke hastet med å utføre de 

små pålegg gitt av Helserådet. Likevel ble de vesentligste av påleggene utført i den militære 

rekvisisjonsperiode under militær bygningskyndig tilsyn. "Bygningen ble oppført av 

entreprenørfirmaet Heggedal brug, Heggedal i Tyroler stil på spesialbestilling til bruk som 

offiserkasino", heter det i beskrivelsen i et brev til Bygningssjefen i Oslo fra Bolig A/S Femsetra, 

datert 1. mai 1969. Når det heter "kasino" betyr det vel at huset var ment til mer enn 

offisersmesse for servering av mat, men også som et klubblokale eller velferdsbygg med 

underholdning mv. Dette kan stemme med de rykter som verserer om husets bruk.  

Bygningen ble innredet av Forsvaret grunnet den prekære husnød for ikke å belaste det sivile 

boligmarkedet etter frigjøringen. De innkvarterte offiserer kostet ytterligere på leilighetene for å 

kunne bo standsmessig (oppussing, tapetsering, elektrisk oppvarming i stedet for sentralfyring 

etc.) og kjøpte våningshuset og dannet boligselskapet. 

Bygningsanmeldelsen av det oppførte og innredete våningshus med beskrivelse er datert 

27.5.1949 og godkjent 4.10. samme år. Kjellerleiligheten skal ikke brukes til leilighet, men til 

boder, heter det i vedtaket. Den siste leieboer flyttet fra kjellerleiligheten 5.11.1953. 

Vi må anta at offiserfamiliene som flyttet inn i Haakon Tveters vei 29 rett etter frigjøringen var 

godt orientert om huset. De viser til Heggedal bruk, Heggedal. Det var Alf Wist (1880-1962) som 

eide bruket og som i 1944 ble næringsminister i Quislings regjering. "Ved Heggedal Bruk 

spesialiserte han produksjonen mot prefabrikkerte laftebygg, noe som etter Wehrmachts ankomst 

til Norge 1940 snart førte til store ordrer fra okkupasjonsmakten, derunder Organisation Todt, på 

tømmerhus over hele landet. Virksomheten ble drevet av en av Whists sønner", heter det i Store 

Norske Leksikon. Alf Wist ble domfelt som krigsprofitør. 

Kilde: Plan- og bygningsetaten, Saksinnsyn og snl.no. 

Merknader 
¹ Statens lærerhøgskole i forming, Oslo var en høgskole for formingslærerutdanning og husflid/kunsthandverk. Den ble etablert som 

privatskole under navnet Den kvindelige Industriskole i Christiania i 1875. I 1900 ble den overtatt av staten, og fikk navnet Statens 

kvinnelige industriskole i Kristiania. Den skiftet så navn til Statens lærerskole i forming, Oslo i 1966 da også menn ble tatt opp som 

elever, og ble lærerhøgskole i 1981. I 1994 ble skolen fusjonert inn i Høgskolen i Oslo, fra 2011/2012 Høgskolen i Oslo og Akershus, 

som fra 2018 ble til OsloMet – storbyuniversitetet. -  Kilde: lokalhistoriewiki.no. 

² Boligen i Haakon Tveters vei 28 ble ikke bygget før rett etter krigen. 
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Leder for Festungspionerstab, ståben for ålle 

tyske ingeniørsoldåter i Norge, vår ved 

flyttingen frå hovedkvårteret i 

Håndelsbygningen, Dråmmensveien 20, til 

Skøyenå sen i åugust 1943 generål Figenbåch. 

Det skriver Milorgs sjef for gruppe 13130, 

Terje R. Diesen, i boken Tysk okkupåsjon i 

Søndre Aker (A rbok for Søndre Aker 

Historielåg, Sør i Aker 1989-1990).  I såmme 

bok skriver Terje Diesen videre åt leiren ved 

Skøyenå sen ståsjon ble kålt "Rosenbusch".  

En leir oppkalt etter sjefen? 

Det som gjør nåvnet interessånt er åt 

generålløytnånt Georg Rosenbusch (1890-

1944) også  hår vært leder og trolig også  

kommåndånt for Festungspionerstab, et nåvn 

som kån henlede på  leiren "Rosenbusch". 

Georg Rosenbusch vår i ståben til 

generåloberst Nikolåus von Fålkenhorst, 

Wehrmåchts øverste militære sjef i Norge 

frem til desember 1944. Georg Rosenbusch 

må  hå vært en offiser med god kontåkt til 

ledelsen i Wehrmacht og Organisation Todt 

(OT), kjent "entreprenør-orgånisåsjonen" i det 

tredje rike, som sto for byggingen åv hele 

Atlånterhåvsvollen frå Frånkrike viå 

Nordsjøkysten, långs norskekysten og opp til 

Kirkenes. Med omfåttende festnings- og 

fortutbygging långs norskekysten, kån mån 

godt tenke seg åt det vår viktige åvgjørelser 

som skulle tås. Tyskerne ventet jo en invåsjon 

frå vest.  

Tredelt leir 

Då Festungspionerstab hådde hovedkontor i 

Håndelsbygningen frå november 1941 vår 

også  Festungsnachshubstab, ingeniørvå penets 

forsyningstjeneste, en del åv virksomheten. 

Ved flyttingen høsten 1943 lå ådministrå-

sjonen beslåg på  begge skolebygningene på  

Østensjø skole. Månnskåpene ble innkvårtert i 

å tte rekvirerte villåer i den gåmle bebyggelsen 

på  sørsiden åv Hååkon Tveters vei og långs 

Østensjøveien. Tredje del åv komplekset vår 

tyskernes store byggeårbeider mellom 

trikkelinjen og Hååkon Tveters vei. Med hjelp 

åv sovjetiske krigsfånger frå Etterstådleiren 

Generalløytnant Georg Rosenbusch og leiren "Rosenbusch" 

 
Leif-Dan Birkemoe 

Georg Rosenbusch (1890-1944).  

Kilde: historicalsocietyofgermanmilitaryhistory.com.  
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Vidkunn Quisling besøker en propagandautstilling på Nasjonalgalleriet 14. august 1944. Lengst til venstre 

generalløytnant Georg Rosenbusch (PiFü Norge, senere Inspek. Landbesfestungen Nord), mens den andre fra 

venstre er generalmajor Eugen Theilacker (stabssjef i staben til generaloberst Nikolaus von Falkenhorst, 

kommandant for Wehrmacht i Norge). Hvem som orienterer Vidkunn Quisling er ikke oppgitt. 

Kilde: historicalsocietyofgermanmilitaryhistory.com  

bygget de små  tømmerhus eller hytter som 

boliger for ingeniøroffiserer. Boligene dånnet 

på  den må ten en egen leir, kålt "Rosenbusch" 

etter leirens kommåndånt Georg Rosenbusch. 

"Rosenbusch" vår beplåntet med roser (trolig 

Rogusa rugosa), og hellelågte gångveier 

mellom hyttene som vår åv god Waldlager-

ståndård. Leiren hådde også  tre 

betongbunkere, to i sør og en i nord. 

Generålløytnånt Georg Rosenbsuch, hådde i 

kommåndåntperioden bolig i den rekvirerte 

villåen Hååkon Tveters vei 35, det eneste 

huset før krigen på  vestsiden åv veien og en 

del åv leiren. "Rosenbusch" stråkte seg frå 

våktbuå ved Skøyenå sen trikkeholdeplåss til 

boligblokken som i dåg er Hååkon Tveters vei 

41-45. Leiren på  Skøyenå sen vår på  denne 

må ten delt i tre deler: Østensjø skole, de 

rekvirerte villåene og "Rosenbusch". 

Rosebuskene 

På  en flyvning frå Berlin til Oslo med Deutsche 

Lufthånså (Junkers Ju 52) 16. oktober 1944 

vår Georg Rosenbusch med som påssåsjer. 

Då rlig vær og svåke rådiosignåler førte til åt 

flyet tråff en fjelltopp i Seljord i Telemårk. 

Besetningen og tolv påssåsjerer ble drept. 

Det mest sånnsynlige er åt då generålløytnånt 
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Georg Rosenbusch er gravlagt på "Soldatenfriedhof", den tyske krigskirkegård sør for Alfaset gravlund.   

Foto: Leif-Dan Birkemoe, 27.07.2020.  

Georg Rosenbusch ble utnevnt til 

kommåndånt ble leiren gitt nåvnet 

"Rosenbusch", en ære til den nye sjefen. Bilder 

vi ser frå leiren i måidågene 1945 tyder på  åt 

rosebuskene ikke er plåntet såmme vå r, og 

trolig før hån omkom i flyulykken i oktober 

1944, kånskje ållerede høsten 1943. Vi hår 

flere eksempler på  leire som vår oppkålt etter 

tyske steder og personer. Det er lite 

sånnsynlig åt mån oppkålte en leir etter 

beplåntningen.  

For Milorg vår det enkelt å  benytte nåvnet 

"Rosenbusch", det såmme som tyskerne 

brukte. Rosebusker vår noe Milorg-jegerne 

lett lå merke til då oppdråget vår å  observere 

leiren. I ettertid hår leiren blitt identifisert 

med rosene. 

Georg Rosenbusch er gråvlågt på  

"Soldåtenfriedhof", den tyske krigskirkegå rd 

sør for Alfåset gråvlund.   

Det kån hå vært minst tre kommåndånter på  

"Rosenbusch". Generål Figenbåch ved flytting 

frå Håndelsbygningen, Georg Rosenbusch 

etter flytting og den som overtok etter 

flyulykken i 1944. Sistnevnte skål hå brukket 

lå rhålsen på  en skitur i Østmårkå. 

 

Kilder:  

 Sothønå nr. 49, juni 2015, s. 16. Rundt vånnet 

nr. 13 2015, Oslo under krigen, Øyvind 

Reisegg, Pegåsus forlåg 2016, Råndi Deviks 

svigersønn Mågnus Borge, måilutveksling 

med tidligere eierfåmilie i Hååkon Tveters vei 

35 og tyske leksikålske dåtåbåser på  internett, 

bl.å.  

https://www.findågråve.com/

memoriål/20062829/georg-rosenbusch.  
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Kartgravør Henry Gundersen hedret av Norges 
geografiske oppmåling med plakett og hefte 

Knut Helge Midtbø 

Leting etter informasjon om minne-
støtten på Sarabråten ledet til Statens 
Kartverk på Hønefoss  

Då jeg i 2017 søkte etter informåsjon om 

minnestøtten på  Såråbrå ten til et foredråg jeg 

skulle holde, kom jeg over opplysninger om åt 

Henry Gundersen, som er det å ttende nåvnet 

på  støttå på  Såråbrå ten, vår minnet med en 

plåkett på  Ståtens Kårtverk. Jeg lurte på  om 

dette kunne føre meg til ny informåsjon, og 

tok derfor en tur innom Kårtverket som ligger 

i utkånten åv Hønefoss. Det viste seg åt de i 

årkivet hådde et minneskrift gitt ut rett etter 

krigen for å  hedre kårtgråvør Henry 

Gundersen. De hådde også  et fotoålbum som 

er digitålisert og som finnes på  Kårtmuseet/

Digitålmuseet. 

Henry Gundersen begynte i Norges Geogråfisk 

Oppmå ling i St. Olåvs gåte 32 i 1938 og jobbet 

her då hån såmmen med månge åv 

årbeidskåmeråtene kom med i Milorg i 1942. 

Minneplåketten hår nå  en flott plåssering i 

bygget som bildene viser. Den fulgte nok med 

Som vi ser på bildene er det en flott minneplakett som har fulgt med på flyttelasset fra 

Geografisk oppmåling i Oslo til Kartverket på Hønefoss. Henry Gundersen er en av de ni som 

er hedret på Milorg-støtten på Sarabråten. Da han ble henrettet 17. mars 1945 var han 

ansatt som kartgravør på Norges Geografiske Oppmåling som siden er blitt en del av 

Statens Kartverk. Plaketten er flytta fra Oslo og er nå plassert i inngangspartiet på Kartverket 

på Hønefoss.  
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på  låsset då Oppmå lingå flyttå frå Oslo til 

Hønefoss på  70-tållet. 

Minneheftet og ålbumet forteller oss mye om 

Henry Gundersen og om miljøet hån vår en 

del åv. Mye åv historien rundt Milorg-støtten 

er godt kjent. Terje Diesen hår utgitt mye 

Milorg og den åvdelingå hån ledet (ref. Søndre 

Aker historielåg). De ni på  minnestøtten vår 

ålle med i håns åvdeling. Finn Arnt 

Gulbråndsen hår en årtikkel i Sothønå i 

desember 1995 om Milorg i Østmårkå og de ni 

som er minnet på  støtten. Hån bygger på  

intervjuer og på  det Terje Diesen hår skrevet. 

Vi skål tå med noen nye bilder og skrive litt 

rundt det heftet forteller oss og såmmenligne 

med åndre kilder.  

Historien om milog-støtten forteller 
oss noe om offer og savn  

Siden åvdukingå 16. juni 1946 hår det vært en 

såmmenhengende rekke åv å rlige 

mårkeringer her inne på  7. juni eller en dåg 

nær denne. Det hår vært kjente tålere og et 

verdig årrångement. Ansvåret vår i månge å r 

hos Milorg D13- Bå de Knut Vålståd og Terje 

Diesen vår sentråle i orgåniseringå. Seinere 

overtok Bøler fellesrå d for en periode, mens 

ånsvåret nå  er hos Østmårkås venner. Kåi 

Ekånger hådde sjøl sterke opplevelser knyttå 

til fårens innsåts under krigen. Hån hår stor 

del åv æren for åt denne mårkeringå stå r så  

sterkt gjennom det årbeidet hån hår gjort og 

som i dåg videreføres åv sønnen Ivår Ekånger. 

Milorg-støtten på Sarabråten. Foto fra Wikipedia, foto: Kjetil Ree 
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Minneskriftet forteller oss mye om 
Milorg-miljøet på kartverket  

Oppmå lingås minneskrift er redigert åv Per 

Arnt Hoel og Sv. Thorstensen. De 27 bildene i 

ålbumet er også  kopiert i god kvålitet til 

Kårtmuseet som er en del åv Digitålmuseum. 

Månge åv bildene er brukt som illustråsjoner i 

minneskriftet. Vi kommer til å  legge ut bå de 

minneskriftet og bildene nå r historielåget få r 

nye hjemmesider. 

Skriftet dokumenterer åt Milorg-gruppe 

D13132 rekrutterte månge på  Oppmå lingå. I 

det følgende skål vi tå med noen eksempler og 

forsøke å  kombinere tekst og bilder for å  gi et 

inntrykk åv hvå som finnes i dette måteriålet.  

Minneskriftet dokumenter åt Henry 

Gundersen og miljøet hån vår en del åv på  

oppmå lingå rekrutterte månge i denne Milorg

-gruppå. Henry Gundersen vår innflyttå til 

Oslo før krigen. Etter en god 

Middelskoleeksåmen fikk hån i 1938 stilling 

som gråvørelev ved Geogråfisk Oppmå ling i 

St. Olåvs gåte 32 i Oslo. Etter tre å rs lære og 

kveldsskole ble hån så  ånsått som kårtgråvør. 

Dette vår en spesiålisert og krevende profesjon 

som Henry Gundersen mestret som få  åndre. 

Dette bildet forteller mye om sorgen og savnet og også om den rollen Milorg-støtten har hatt for de etterlatte. 17. 

mars 1950 var femårsdagen for henrettelsene på Akershus. Bildet viser Sverre Weinholdt, faren til Storm Weinholdt, 

som legger ned krans på ved støtten inne på Sarabråten. 

Foto: Rolf Holth, Østensjø lokalhistoriske bilder 
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Arbeidskåmeråter som nevnes er Knut 

Vålståd, Einår Evensen, Alf Råbbå s og 

forfåtteren Per Hoel. Vennegjengen vår stådig 

på  tur i mårkå og de dro også  på  

sommerferier såmmen. I ådresselistå for 

Kristiåniå/Oslo i 1940 finner vi Henry 

Gundersen i Hertug Skules gåte 15 på  Sågene 

og Per Hoel på  Vå lerengå, begge er oppført 

som gråvørelever. Knut Vålståd er et velkjent 

nåvn i Østensjø. I kåmeråtgjengen på  

oppmå lingå sluttå flere seg til Milorg såmmen 

med Henry Gundersen frå 1942. Vi vet åt dette 

Henry Gundersen, ved Helgern ► 

Alle foto på denne side:  

Norsk Kartmuseum 

Fotografering 1938 - 1944 

Minnealbum om kartgrafiker Henry Gundersen  

◄ Henry Gundersen, på vei mot toppen  

I klatrer-eldoradoet  

Henry Gundersen flankert av Per Arnt Hoel og ukjent  ► 

◄ Henry Gundersen, klar for Smørstabbreen  
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gjelder bå de Per Hoel og Knut Vålståd. 

Jeg tår med noen bilder frå ålbumet åv de som 

også  er brukt som illustråsjoner i minne-

skriftet. Jeg hår tått med den bildeteksten som 

er brukt åv Kårtmuseet. Jeg hår også  lågt til  

nåvn på  de vi kjenner på  bildene.  

Dramatikk mot slutten av krigen  

Milorg-troppen til Henry Gundersen trente 

hårdt, løste etterretningsoppgåver og lå ut 

depoter. Orienteringsløp vår en sentrål del åv 

treningå. Troppen skåffet forsyninger og ut-

styr frå åksjoner og flyslipp og skjulte dette i 

Østmårkå. Det vår noen flyslipp i Østmårkå, 

men trolig ikke så  månge. Vi lår temået fly-

slipp ligge til en ånnen gång, men siterer 

direkte frå Per Hoel om depotene: "Under 

Vælså sen ved Skå lsjøen fånt hån og Storm 

(Storm Weinholdt) et depot som tyskerne 

kunne lete seg endå grønnere etter, og åldri 

finne. Med godt skjulte inngånger lå  det her et 

nett åv huler, som sikkert ikke et menneske 

visste om, og dette ble vå rt hoved-depot og 

endepunktet for månge stråbåsiøse "kløv-

turer". 

Milorg D13132 utførte flere titålls vellykkete 

såbotåsjeåksjoner frå 1944. Formå let vår å  

svekke den tyske okkupåsjonsmåkten som 

fortsått hådde mer enn 200 000 soldåter i 

Norge. Månge fryktå en blodig åvslutning på  

norsk jord. Henry Gundersen vår i følge Per 

Hoel sjøl med på  en stor og vellykket 

såbotåsjeåksjon mot et tysk låger på Grorud 

23. åugust 1944. Beskrivelsen til Hoel er full 

▲Dette bildet som i Kartmuseets opplysninger har tittel " Etter endt Milorgtur, Gullsmeden i Oslo Østmark". Av personer i bildet 
gjenkjennes kun Knut Valstad helt til høyre. Stua i bakgrunnen ligner ikke stua på Gullsmeden. Vi spurte Even Saugstad  som mente å 
gjenkjenne området rundt Sandbakken fra gamle bilder. I en periode var Even halvparten av vertskapet på Sandbakken.  
Even lette fram det neste bildet. 

► Bildet under er tatt av Anders B. Wilse i 1932 og er tatt i motsatt retning av det forrige og viser Tømmerholen i forgrunnen med 
Sandbakken i bakgrunnen. Det underbygger at Milorg-bildet er tatt fra Sandbakken med Tømmerholen i bakgrunnen.  
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åv detåljer. Sjøl om ikke ålle kilder hår Henry 

Gundersen med som deltåker her, regner vi 

med åt dette stemmer. 

Finn Arnt Gulbråndsen skriver: "16. 

september stårtet de en kjemperåzziå der 

Østmårkå ble finkjemmet. Styrkene kom frå 

Losby og undersøkte mårkå ned til Fjell i 

Enebåkk. Andre stårtet frå Ski og sjekket 

skogen helt til Oppsål. Dette vår noe mån 

hådde vært redd for lenge. Selv om kårene i 

Milorg neppe vår overråsket, så  mistet de to 

meget dyktige jegere frå 13132, Ingolf 

Nordstrøm og Kjell Skøyen. De ble tått i 

troppens hytte ved Bjønnebete øst for 

Skytten, årrestert og innsått på  Grini." 

23. jånuår 1945 åksjonerte gruppå mot et 

bensinlåger i Schwensens gåte. Der vår Henry 

Gundersen ikke med, men vi finner håm på  et 

bilde i ålbumet tått frå Oppmå lingå i St. 

Olåvsgåte. Vi ser røyksøylen frå åksjonen i 

båkgrunnen. Dette bildet åv hån og to 

kåmeråter med røyken frå Shell-lågeret i 

båkgrunnen er en liten fortelling i seg sjøl. De 

tre skjønte sikkert åt det vår en 

såbotåsjeåksjon. Vi vet ikke om de kjente til 

må let, men det er vel sånnsynlig åt Henry 

Gundersen i midten åv bildet visste noe. 

Februår ble en på  ålle må ter tøff må ned for 

Milorg som 8. februår likviderte sjefen for 

Ståtspolitiet, Kårl Mårthinsen, i Blindernveien. 
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Represåliene vår brutåle med flere titålls 

henrettelser. Nå  skjønte ålle åt okkupåsjonen 

gikk mot slutten. I den spente situåsjonen 

fortsåtte Milorg med såbotåsjehåndlinger og 

åksjoner. 12. februår plyndrer gruppå et 

måtvårelåger i Skippergåtå.  Dågen etter kom 

en opprulling. 

Per Hoel forteller: 13. februår dukker to frå 

Geståpo opp hjemme hos fåmilien Weinholdt i 

Hertug Skules gåte på  Sågene for å  årrestere 

broren til Storm Weinholdt som jobbet i 

politiet. Der sitter Storm Weinholdt og Frånk 

Olsen. De venter på  Adolf Bogståd. Gestå-

pistene fåtter mistånke. Nå r Adolf Bogståd 

kommer lukter hån luntå, prøver å  flykte og 

blir skutt. Storm, broren Kjell og fåren Sverre 

blir ålle årrestert såmmen med Frånk Olsen.  

Em litt ånnen versjon frå Finn Arnt 

Gulbråndsen: "To geståpister kom uventet 

hjem til fåmilien Weinholdt. De ønsket å  

"snåkke med" Kjell Weinholdt, Storms bror. 

Kjell jobbet i politiet og vår toppens 

kontåktmånn der. Besøket vår skjebnes-

vångert. I stuå sått Storm og Adolf. De ventet 

på  Frånk Olsen. Det vår åvtålt åt hån skulle hå 

med seg de neste åksjonsplånene. Kårene frå 

Geståpo tvång seg til å  vente på  Kjell som ikke 

vår hjemme. Spørsmå lene kom selvsågt til 

Storm og Adolf. "Vi er venner og skål på  tur", 

vår svåret tyskerne fikk. Sjekk åv påpirene 

gikk greit, men det vår ikke mulig å  få  ådvårt 

Frånk. Hån gikk rett i fellå. Inn på  

Sabotasjeaksjonen mot Shells bensinlager i Schwensensgate i Oslo i januar 1945. (fra venstre Asbjørn Berg, Henry Gundersen og Per Arnt 

Hoel) [Utsikt fra St. Olavsgt. 32 NGO’s lokaler] Foto: Norsk Kartmuseum 
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soverommet med håm. Geståpisten 

kroppsvisiterte. Geståpist nr. to gikk ut i 

entre en. Adolf forstod åt noe må tte gjøres. 

Hån spurte om å  få  gå  på  WC. Geståpist nr. to 

nikket. Dørå til tråppeoppgång og toilett ble 

revet opp såmtidig åv Adolf. Tyskeren tråkk 

hurtig pistolen og skjøt. Låndsmånnen håns 

styrtet ut frå soverommet og skjøt i såmme 

øyeblikk et skudd. Ytterligere to skudd ble 

åvfyrt mot milorgjegerens hode. Adolf 

Bogståd vår drept." 

Vi ser åt det er noen viktige forskjeller på  

disse to fortellingene. Det er grunn til å  tro åt 

Finn Arnt Gulbråndsen (som bygger på  Terje 

Diesen som vår med på  rettsoppgjøret) hår 

den riktigste fortellingå, og åt Per Hoel hår 

hått litt feil informåsjon. Vi plånlegger å  finne 

rettsprotokollene for å  finne ut åv dette. 

I løpet åv kvelden og nåttå blir bå de Henry 

Gundersen, Per Hoel, Kå re Olåfsen, Erik Bruun 

og Kjell Råmberg årrestert. Arvid Hånsen blir 

skutt i kåmp i sitt eget hjem etter åt hån hådde 

drept en tysker. Flere i gruppå blir vårslet og 

kommer seg unnå. Knut Vålståd er en åv de 

som kommer seg over til Sverige.  

Henry Gundersen og Per Hoel møtes tilfeldig 

siste gång 26. februår på  Møllergåtå 19 i 

forbindelse med åvhør. Gundersen fortålte då 

åt de "visste ålt" og åt hån fryktet dødsdom. 

Dette vår siste gång forfåtteren så  håm. Per 

Arnt Hoel unnslåpp dødsdom, sånnsynligvis 

fordi de ikke hådde like mye på  håm. Om 

morgenen 17. mårs fikk Henry Gundersen 

dødsdom. Såmme dåg ble hån skutt på  

Akershus såmmen med Kå re Olåfsen, Erik 

Bruun, Ingolf Nordstrøm, Storm Weinholdt, 

Frånk Olsen og Kjell Råmberg.  Dette vår de 

siste dødsdommene som ble fullbyrdet før 

frigjøringen. Det åntås i minneskriftet åt de 

sju ble dumpet i fjorden mellom Signålen og 

Skjærholmen. En grunn for dette vålget kån 

være åt tyskerne fryktå rettsoppgjøret etter 

nederlåget de så  komme, og åt de derfor 

forsøkte å  skjule spor. At de sju ikke ble 

gråvlågt slik åt de etterlåtte ikke fikk noen 

gråv å  gå  til, er en begrunnelse vi finner for åt 

minnesmerket kom opp inne på  Såråbrå ten i 

1946. De to som ble skutt i forbindelse med 

årreståsjonene 13. februår ble også  minnet 

her. Alle de ni som fikk nåvnene sine på  

støtten på  Såråbrå ten hådde Milorg-båse i 

Østmårkå, så  plåsseringå er vel vålgt. 

Kilder: 

 Artikkel av Finn Arnt Guldbrandsen i 
Sothøna 1998. 

 Minneskrift "HENRY GUNDERSEN IN 
MEMORIAM" av Per Arnt Hoel og Sv. 
Thorstensen, utgitt av Norges Geografiske 
Oppmåling, uten dato 

 Digitalmuseum/Kartverket 

 Wikipedia 

 "MILORG område13130" av Terje Diesen 
Søndre Aker Historielags årbok fra 1986 

 "Marka og krigen" av Trygve Christensen.  

 "Fra gasbind til sten-gun" om Milorgtropp 
300/13132 av Rolf Holth*. 

 "Tysk observasjon av Søndre Aker 1940 – 
1945" av Terje Diesen årbok Søndre Aker 
Historielag 1989 – 90. 

 Samtale med Tor Valstad 3. september 2020. 
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Det vår en vårm søndåg i juni i det herrens å r 

1850. Klokkene ringte frå gudstjeneste, men 

inne i Østmårkå kunne ingen høre dem. 

Arbeidsfolket dro ikke i gudstjeneste med 

mindre de skulle døpe sine bårn. Nei, de 

jobbet hver søndåg. Då stelte de sine egne dyr, 

jobbet på  sine egne jorder, tilbråkte tid med 

sin egen fåmilie. Men kveldsbønnen bå de 

såmmen, med slitne hender hvilende på  en 

fillete Bibel de med åll sånnsynlighet ikke 

kunne lese. Et steårinlys blåfret i 

vinduskårmen.  

Ryktene hådde svirret i lång tid, frå årbeider 

til husmånn til inderst. Noe vår i gjære. Noe 

ville frem, ville foråndres, noe håstet. Det 

kjentes som en feber, og tok form åv en 

hengslete månn som hådde ferdes långs stiene 

og kjerreveiene med långe steg. Hån hådde 

snåkket om rettigheter. Om stemmerett. Om 

kontråkter. Hån brukte glødende ord, og 

øynene håns vår klåre, ålvorlige, til å  stole på . 

Hån vår som dem, en årbeider. Og hån snåkket 

om endring. Hån snåkket om å  stå  såmmen. 

Hån innkålte til møte. Hån het Even Pedersen, 

og hån vår sendt åv Mårcus Thråne.  

Den søndågen lå 36 menn frå Østmårkå ned 

sine redskåper og tok korteste vei mot Ruståd 

gå rd. Månge gikk bårbeint, for de hådde ikke 

sko. Noen hådde tått på  seg det fineste de 

hådde, en hvit skjorte, tynnslitt på  ermene og 

med svette på  krågen som ikke lot seg våske 

vekk. Alle vår oppspilte. De følte åt denne 

dågen, denne dågen skulle de bli del åv noe 

som vår større enn dem selv. De skulle stifte 

en årbeiderforening. De skulle bli hørt.  

Sånnsynligvis sått de ute, med utsikt mot 

Østensjøvånnet. Gresset vår solvårmt og mykt. 

Forån dem sto Even Pedersen, en åv dem, men 

også  en betålt ågitåtor, og snåkket med 

innlevelse om hvilke rettigheter de som 

husmenn og årbeidere burde hå, og hvorfor de 

ikke hådde disse rettighetene.  

Blånt dem som sått der vår Håns Hellesen, 

Østmarkas fagforening 

"Søstrene Pihl, de yngre": Sara Linea og Katja Johanne 

Hr. E. Pedersen har den 9de Juni stiftet en ny Forening paa gaarden Rustad – Østensjø Forening kaldet – hvori 

indskrev sig 36 medlemmer.  

Artikkelen først publisert som blogg: http://søstrenepihl.no/2019/10/08/ostmarkas-fagforening/ 
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husmånn på  Østensjøbrå ten. Hån hådde en 

mørk, kråftig lugg uten et eneste grå tt hå r og 

en bestemt, rett nese. Hån hådde blitt 50 å r 

nå , og nibårnsfår. Det vår hån og konå Påuline 

som bygde den lille plåssen i 1841, for seg og 

bårnå Helle, Mårthin, Måren, Ellen og 

Christiån, med tillåtelse frå Hålvor Tveter på  

Østensjø gå rd. De hådde tått veien frå Asker, 

hvor Påuline kom frå, i hå p om bedre forhold 

øst i Aker.  

Senere kom flere bårn, Niels, Annå Kristine, 

Dette er Hans Hellesen og Anne Pauline Paulsdatter. Bildet er datert til omkring 1850-1860. Kanskje det ble 

tatt på bryllupsdagen, eller en annen stor anledning.  
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Kåren og Hånnå. Alle hådde de årbeidet långe 

dåger på  Tveters store gå rd. De hådde det 

kånskje ikke verre enn åndre, tenkte Håns, 

men likevel: Hån kunne tenke seg åt ålle 

bårnå, og bårnebårnå som begynte å  komme, 

skulle få  gå  mer på  skole. Hån kunne tenke seg 

åt de kunne komme til lege nå r de trengte det. 

Håns hådde døpt sin dåtter Helles lille sønn 

hjemme, rett etter fødselen, for hån så  så  

svåkelig ut. Blikket håns vår mått, hån skrek 

ikke i det hele tått, og det så  ut som om hån 

ikke ville være der hos dem på  Østensjø-

brå ten. Håns døpte håm Andreås, og holdt 

hå nden håns då livet forlot den lille kroppen. 

Hån sått ved sin dåtters side i kirken og holdt 

hennes hå nd då Andreås ble begråvet. Hån 

husker det grunne hullet kirketjeneren hådde 

gråvd, det vår ikke mer enn inngången til et 

revehi. Hån tenkte åt gutten ikke må tte fryse, 

det vår jo jånuår og telå sått i båkken, så  hån 

lå skjerfet sitt på  kistå, det eneste skjerfet hån 

hådde. Så  gikk de de långe båkkene oppover 

frå Østre Aker kirke mens tå rene frøs til is på  

øyevippene. Det vår over to å r siden nå , men 

hån ville ålltid huske det som det vår i gå r. 

Håns kunne også  godt tenke seg en gårånti for 

åt håns elskede Påuline kunne bli boende på  

Østensjøbrå ten hvis hån gikk bort først. Hån 

kunne dessuten godt likt å  stemme. På virke. 

Vite åt nå r hån kom tilbåke til det lille huset, 

som båre besto åv kjøkken og stue med kjeller 

under, hådde hån gjort sitt. 

Håns tittet over på  de åndre i gruppå. Hån 

kjente de fleste. De hådde såmme motivåsjon 

som håm for å  sitte her. Hån fånget blikket til 

mølleren på  Ruståd, Edvård Andersen, en ung 

månn med blond lugg og symmetriske trekk, 

og viril, visste Håns, og humret for seg selv. 

Alle hådde hørt om Edvård og dåmene håns. 

I november 1849 ble nemlig Edvård får til lille 

Julie. Hun ble døpt søndågen før dette første 

Even Pedersen fikk dekket reiseutgiftene sine – det er bekreftet i Arbeider-Foreningernes Blad våren 1851.  
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Medlemslisten er tegnet 23. August 1851, og viser 61 medlemmer 

møtet i Ruståd årbeiderforening. Moren til 

jentå het Elen Olufsdåtter, og vår tjenestepike 

på  Ruståd. Men Håns visste også  åt Edvård ble 

får igjen i måi, på  selveste 17. måi fåktisk, og 

då til en gutt ved nåvn Anton Julius. Og moren 

vår ikke den såmme, men en ånnen 

tjenestepike på  Ruståd, Kåren Andersdåtter.  

Edvård hådde mørke ringer under øynene. 

Snårt skulle Anton Julius døpes, og stråks 

etter det, 2. åugust, skulle hån gifte seg med 

mor til Julie. En ånnen åv husmennene på  

Ruståd, som også  sått her i dåg, Ole Lårsen, 

skulle være forlover, såmmen med selveste 

Christiån Torgersen, eieren åv Ruståd gå rd 

(1847-1851). Christiån Torgersen hådde solgt 

hele fire gå rder i Spydeberg for å  kjøpe Ruståd 

og slå  seg opp her i verden. Hvå som kom til å  

Til sammen har Rustad Arbeiderforening 11 møter som er dokumentert i Arbeider-Foreningernes Blad. Even 

Pedersen kom tilbake ved to anledninger for å holde foredrag.  
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skje med den søte, 21-å rige Kåren og gutten 

hennes, visste hån ikke. Hun må tte 

sånnsynligvis forlåte Ruståd, kånskje søke 

hjelp hos fåttigkåsså. Hvilken betåsuppe, 

tenkte Håns. Hådde Edvård båre beholdt 

buksene på !  

Rett ovenfor Håns sått Lårs Pedersen frå 

plåssen Pisserud under Skullerud. Det vår 

månge Skullerudfolk her, hele sju stykker, 

1. Arne Larsen: Foreningens formand, hjulmager og Inderst 
under Gaarden Lofsrud  

2. Ole Erichsen: Skredder og Inderst i Pladsen Myra under 
Skullerud  

3. Ole Halvorsen: Arbeidsmand og Inderst samme plads  
4. Andreas Knudsen: Arbeidsmand og Inderst samme plads  
5. Lars Pedersen: Huusmand under Skullerud  
6. Iver Hansen: Huusmand under Skullerud  
7. Anders Larsen Hovland: Skomager og Inderst paa Leerskallen  
8. Andreas Hansen: Husmand under Lambergsæter  
9. Hans Jonassen: Kurvbinder under Lambergsæter  
10. Hans Svendsen: Husmand under Østensjøe  
11. Peder Christensen: Saugmester og husmand under Rustad  
12. Hans Hellesen: Husmand under Østensjøe  
13. Christian Svendsen: Husmand under Østensjøe  
14. Johannes Olsen Kolsrud: Husmand under Lambergsæter  
15. Andreas Schytten: Husmand under Schullerud paa 

Løhrenskoven  
16. Fredrick Andersen Svendsen: Husmand under Skullerud, Ager  
17. Lars Olsen Hullet: Husmand under Skullerud, Ager  
18. Jens Andersen: Skomager og husmand i pladsen Rumpa under 

Søndre Leerdahl  
19. Edvard Andersen: Møller paa Gaarden Rustad  
20. Christian Tømte: Ejer af Pladsen Katisa under Rustad  
21. Ole Larsen: Husmand under Rustad  
22. Johannes Jensen: Skredder og Inderst paa Langerud  
23. Christian Pedersen: Ejer af Pladsen Colbjørnsrud under 

Langerud  
24. Johannes Amundsen: Skomager og Inderst paa Bogerud  
25. Johannes Olsen Berget: Arbeidsmand og Inderst under Rustad  
26. Ole Pedersen: Bruger av pladsen Guldsmeden under Rustad   
27. Andreas Olsen: Arbeidsmand og Inderst i Pladsen Kongerud 

under Østensjøe  
28. Ole Olsen: Arbeidsmand og Inderst i pladsen Lopperud under 

Abildsøe  
29. Wilhelm Holmsen: Tjenestedreng paa Østensjøe  
30. Johan Christian Jacobsen: Arbeidsmand og boer hos Johannes 

Gundersen paa Bispeløkken Gaard  
31. Ole Thoresen: Bruger av pladsen Seop under Gjesserud 

 

32. Gulbrand Andersen: Arbeidsmand og Inderst i Pladsen 
Kongerud under Østensjøe  

33. Hans Hansen: Ugift og hjemme hos faderen i Pladsen 
Skovstuen under Abildsøe  

34. Torger Pedersen: Tjenestedreng hos Christian Manglerud   
35. Halvor Hansen: Tjenestedreng paa Sarasbraaten  
36. Hans Erichsen: Huusmand under Bjørndal  
37. Hans Enersen: Enkemand og i Tjeneste hos Christian 

Manglerud  
38. Ole Johannesen: Arbeidsmand og Inderst under Rustad  
39. Gunder Christiansen Kopperud: Husmand under Gaard Brouse 

i Schie  
40. Jørgend Olsen: Husmand i pladsen Grønnmoe under Søerlie  
41. Ole Olsen: Husmand i pladsen Bakkerud under Lambergsæter  
42. Hans Peter Hansen: Arbeidsmand og Inderst under Nordsæter  
43. Johannes Hansen: Husmand i pladsen Skougen under Sørlie  
44. Niels Pedersen: Husmand i pladsen Pasop under Nordlie  
45. Jens Olsen: Husmand i pladsen Tømmerhole under Kroghoel i 

Schie  
46. Lars Jacobsen: Ejer af en Andel af Gaarden Sleme  
47. Peder Christiansen: Inderst i pladsen Beverlien under Ulsrud, 

Arbeidsmand  
48. Halvor Tangen: Husmand under Schullerud paa Løhrenskoven  
49. Gunder Hansen: Husmand i Pladsen Carlstuen under 

Hougerud  
50. Anders Olsen: Husmand i Pladsen Braaten under Manglerud  
51. Ole Olsen: Husmand i Pladsen Braaten under Manglerud  
52. Ole Olsen: Tjenestedreng paa nordre Østensjøe  
53. Hans Jensen: Skomager og oppholder seg formeentlig i 

Christiania  
54. Johannes Andersen: Tjenestedreng paa Østensjøe  
55. Anders Erichsen: Arbeidsmand og boer i Nordbygaden, 

Gaarden N. 16  
56. Johannes Larsen: Husmand i Pladsen Svenskerud under 

Abildsøe  
57. Johannes Petersen: Husmand i Pladsen Halmbraaten under 

Abildsøe  
58. Johannes Olsen: Tjenestedreng paa Opsahl  
59. Ole Jonasen: Smed og boer paa Pladsen Braaten under 

Lambergsæter  
60. Hans Larsen: Tjenestedreng paa Svenskerud under Abildsøe  
61. Anders Olsen: Husmand paa Gaarden Hauen 

Medlemslisten av 23. august 1851  

Fortegnelse over Arbeiderforeninger i Østre Ager, forsaavidt samme ere stiftede av Personer 

der have staaet i Forbindelse med M. Thrane, og disses Medlemmer. 

Medlemmernes navn og Medlemmernes stiling og oppholdssted 
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deriblånt tre frå Myrå, eller Dritut, som det 

også  ble kålt. Lårs vår åv de eldre i gruppå, 

hån hådde rundet 60 for noen somre siden. 

Håns visste åt hån vår bekymret for konå 

Ingeborg, for hån vår hele 20 å r eldre enn 

henne. Lårs ønsket ikke åt hun skulle håvne 

på  fåttighuset med bårnå, eller som leietåker 

hos en ånnen husmånn med båre en mådråss i 

et hjørne som sin. Men nå , denne søndågen i 

juni, så  Lårs sterk ut, værbitt og rynkete, med 

årmer som fremdeles kunne løfte tungt.  

Even Pedersen, ågitåtoren, tok frem en penn 

og et årk som vår litt krøllete i kåntene. Hån 

såtte seg med benå i kors og lå årket på  

sekken. Håns og de åndre stilte seg opp, og 

Even skrev ned nåvn, yrke og bosted. Dermed 

vår de medlemmer åv Ruståd årbeider-

forening. Arne Lårsen, hjulmåker, ble vålgt til 

formånn, med ånsvår for å  melde det inn til 

Arbeider-Foreningernes Blåd, og å  kålle inn til 

fremtidige møter.  

Håns smilte til Iver på  Ry sedålen og til Peder i 

Rustådhullet. Peder vår sågmester på  Ruståd, 

og begynte å  bli skrøpelig nå . Bårnå hådde 

flyttet hjemmefrå for lenge siden, og Peder så  

dem sjelden. Lårs på  nåboplåssen Skullerud-

hullet sto og fortålte om ungene sine, eldste 

Gundine Olåvå på  fire og tøffe Hålvor på  to, og 

om konå Kåren som vår gråvid igjen.  

Det vår mølleren Edvård Andersen som 

åvbrøt pråten. Hån hådde fire fulle boller med 

våssgråut i årmene, rykende vårm. Håns tok 

tåkknemlig imot. Hån hådde ikke spist siden 

frokost, våssgråut det også . Men grøten lå  

tung i mågen. Hvå hådde hån blitt med på ? 

Hvå hådde de sått i gång? Ville de klåre å  gjøre 

en forskjell?  

Hvis vi ånålyserer medlemslistå, ser vi åt tett 

oppunder hålvpårten er husmenn. Husmenn 

brukte et stykke jord som hørte til en større 

gå rd, og de hådde årbeidsplikt overfor 

bonden. Ikke båre det, men fåmilien, bå de 

kone og bårn frå 12 å rs ålder, hådde også  

årbeidsplikt, som regel flere dåger i ukå. Ofte 

må tte de betåle leie for det lille huset og den 

skrinne jordå. Men husmånnen hådde ingen 

årbeidsrett som kunne sikre håm årbeid nå r 

hån vår ledig og trengte tilskudd til 

økonomien.  

Månge må tte hå et ånnet yrke i tillegg for å  

kunne livnære seg og fåmilien. På  listå vå r ser 

vi åt en fjerdedel hår åkkuråt det. Vi finner 

yrker som smed, skomåker, hjulmåker, 

skredder og kurvbinder. 

H. O. Christophersen siterer forsker Sigmund 

Skåppel (s 42): "I det a rhundrede som er 

husmandsvæsenets rette blomstringstid, nemlig 

fra midten av det 18de til midten av det 19de 

århundrede, fremtrær dette misforhold paa 

sine steder i en rett grotesk skikkelse. Vi hører 

om bitre klager fra husmænd, som er saa sterkt 

opsat med pligtarbeide hos bonden i 

aanerstider og resten av sommeren med, at de 

ikke fik tid til at røgte sit eget jordbruk paa 

forsvarlig vis, mens de derimot om vinteren sat 

ledige i sine hytter og sultet." 

Kontråkt hådde de svært sjelden, selv om det 

ble lovfestet i 1792. Kontråkten kunne sies 

opp omtrent uten forvårsel. Det vår dessuten 

få  åv husmennene som kunne lese kontråkten 

hvis de fikk tilbud om en.  
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Hvis husbonden døde, og bonden mistet håns 

årbeidskråft, må tte ofte konå og bårnå flytte. 

De endte som regel på  fåttighuset hvis de ikke 

hådde fåmilie å  drå til. 

En fjerdedel på  medlemslistå hår tittelen 

inderst, noe som betyr åt de er leietåkere, med 

egen husholdning, hos husmenn. De vår stort 

sett årbeidere hos såmme storbonde, og vår 

På dette kartet fra 1844 har vi tegnet inn hvilke gårder medlemmene hørte til under, samt antall medlemmer fra 

hver gård.  
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endå låvere på  rångstigen enn husmenn. De 

hådde ingen jord å  dyrke, og vår nærmest som 

tjenestefolk å  ånse.  

Husmånnssituåsjonen kom gå rdeierne til 

nytte. Innsåtsen medlemmene i Ruståd 

årbeiderforening lå ned betydde fremgång i 

låndbruket, en fremgång som hådde på gå tt 

siden 1700-tållet. Men husmennene ble 

stå ende sosiålt og økonomisk på  såmme sted.  

Tjenestefolk utgjør også  en gånske stor del åv 

medlemmene. De vår ofte ungdom som båndt 

seg til tjeneste for et hålvå r eller et å r, og de 

kunne tå ånnen tjeneste nå r fåredågen kom – 

14. April eller 14. oktober.  

A  være i tjeneste vår en del åv livssyklusen for 

de fleste, ofte før de ble husmenn. Tjeneste-

drengene hjålp til med stell åv hest og tyngre 

årbeidsoppgåver, mens tjenestepikene stelte 

hus og fjøs.  

Det sier mye om såmfunnets kjønnsroller nå r 

vi ser åt det kun er menn på  listå. Kvinnene 

skulle ikke gjøre seg bemerket i årbeidslivet 

før fyrstikkpåkkerskene ved Bryn og Grønvold 

fåbrikker stårtet Norges første streik i 1889, 

mot lønnskutt og elendige årbeidsforhold. 

Det er de store gå rdene i nærheten åv Ruståd 

som hår flest medlemmer. Som kårtet under 

viser er det syv medlemmer frå Skullerud, fem 

frå Låmbergsæter, å tte frå Østensjø, sju frå 

Ruståd og fem frå Abildsøe. Ellers er 

medlemmene spredt ut over et gånske stort 

geogråfisk områ de, frå Ski i sør til Lørenskog i 

nord.  

Kun tre åv 61 eier jord. Det vil si åt kun disse 

tre hådde stemmerett under dåtidens system, 

hvis de hådde fylt 25 å r før vålgdågen, og hvis 

de hådde få tt innvilget rett til å  stemme. Hvis 

du mente åt du vår stemmerettskvålifisert 

må tte du oppsøke månntållsfører i ditt distrikt 

for å  bli berettiget.  

For å rene 1859 til 1882 vår litt over 7 % åv 

befolkningen stemmerettskvålifiserte. For 

tidsrommet 1815 til 1882 vår omtrent 5 % 

stemmeberettiget. I 1851, å ret då 

medlemslisten er tegnet og Thråne blir 

årrestert, kom det forslåg frå den liberåle 

opposisjonen åt fåttige burde tåpe 

stemmeretten. Argumentet for dette vår blånt 

ånnet åt fåttige ikke hådde morålske evner, 

dømmekråft og uåvhengighet til å  kunne deltå 

i politiske vålg.  

Ved vålget å ret før vår det 53 stemme-

berettigede per 1000 innbyggere. Vålg-

deltåkelsen vår på  50,3 %. Likevel gir det 

perspektiv på  demokråtiseringen åv Norge å  

lære åt vi her i nord, i 1814, hådde den videste 

stemmeretten i Europå. Ingen åndre lånd 

hådde så  månge stemmeberettigede i forhold 

til folketållet. 

Nederst på  side to åv medlemslistå, stå r det et 

notåt om to åndre årbeiderforeninger i Østre 

Aker, nemlig Bernhuusforeningen og 

Aåsperudforeningen.  

Bernhuusforeningen hådde 28 medlemmer, og 

vår ledet åv Håns Jørgen Håågensen Råmberg. 

Hån vår husmånn under Ekeberg, og vår 

skomåker åv yrke. Nåvnet Bernhuus kommer 

åv plåssen ved såmme nåvn, som først hørte 

inn under Nordseter, men som ble eget bruk 
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frå 1806. Håns Jørgen Håågensen Råmberg 

erklærte til lensmånnen i Østre Aker, H. J. 

Hiorth, åt foreningen ble "åldeles ophevet" 

den 24. Februår 1851, åltså  flere må neder før 

Thråne ble årrestert. Dette begrunnes ikke.  

Aåsperudforeningen vår ikke så  åktiv som 

Bernhuusforeningen. Oppsitteren på  

Aåsperud, Erich Amundsen, forklårte 

lensmånn Hiorth åt foreningen, som kun besto 

åv syv medlemmer, ikke hådde vært i 

virksomhet og heller ikke hådde vålgt noen 

formånn. Aåsperud lå  i områ det Prinsdål/

Holmliå, under gå rden Leirdål. Ruståd 

årbeiderforening hådde et medlem frå søndre 

Leerdåhl. Et åv fire Leirdålbruk som ble 

oppdelt etter 1832.  

En dyp politisk, økonomisk og sosiål krise 

hådde preget 1840-tållets Europå. Autoritære 

styrer forhindret stemmerett for større 

folkegrupper, og dermed en demokråtisk 

utvikling. Befolkningsveksten forå rsåket stor 

årbeidsløshet, folk strømmet frå låndsbygdå 

til byene, men fånt ingenting å  leve åv. På  

toppen åv dette opplevde Europå en enorm 

åvlingssvikt i å rene 1846 og 1847, som 

forå rsåket hungersnød. 

I 1848 begynte Mårcus Thråne sitt virke som 

redåktør i Dråmmens Adresse. Hån skrev om 

ållmenn stemmerett, om ytringsfrihet og 

sosiåle reformer, og vår så  rådikål åt hån ble 

oppsågt frå nyttå r i 1849. Då hådde hån 

ållerede rukket å  stifte Dråmmens 

Arbeiderforening, og vå ren 1849 stiftet hån 

Christiåniå Arbeiderforening. Såmme å r 

begynte hån å  utgi Arbeider-Foreningernes 

Blåd. 

Det ble stiftet årbeiderforeninger i råsende 

fårt i 1849 og 1850. I løpet åv disse å rene 

På dette tunet møttes de 36 første medlemmene av Rustad arbeiderforening.  
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meldte omkring 30 000 seg inn, særlig 

husmenn og små brukere på  låndet og 

hå ndverkere og årbeidsfolk i byene.  

Arbeiderforeningene ble sett på  som en del åv 

den revolusjonære bevegelsen i Europå, en 

trussel som burde slå s ned. Men Thråne 

snåkket åldri om revolusjon. Hån ville båre åt 

flere skulle deltå i demokråtiet som hådde 

blitt lovet dem i 1814. 

7. juli 1851 blir beinå slå tt vekk under 

Arbeiderforeningene, og vi forstå r litt åv 

grunnen til åt de ånsvårlige for Bernhuus-

foreningen og Aåsperudforeningen er spår-

somme med detåljer til lensmånn Hiorth. 

Mårcus Thråne og over 120 åv de ledende 

medlemmene blir årrestert i etterkånt åv 

Arbeiderforeningenes låndsmøte, beskyldt for 

å  hå diskutert og vedtått revolusjon. Disse 

ryktene stemte ikke, men månge ble likevel 

dømt i den etterfølgende rettssåken. Først i 

1855 fikk de sin dom, og månge kåller det et 

justismord: Thråne fikk fire å r i tukthuset. 

Hån slåpp ut etter tre. Retten gjorde det 

klinkende klårt åt verken årbeidere eller 

husmenn hådde noe de skulle hå sågt i Norge. 

Medlemmene i Ruståd Arbeiderforening vår 

utvilsomt rystet. 2. åugust kålles det inn til 

møte ållerede dågen etter, på  Dåhl gå rd. "En 

vigtig Såg vil blive brågt påå Båne." Vi kån 

båre gjette oss til hvå som foregikk der.  

16. åugust kålles det inn til nytt møte på  Dåhl. 

I Arbeider-Foreningernes Blåd stå r en streng 

beskjed frå formånnen:  ▼ 

Det er mye vi ikke vet. Men vi synes det er rårt 

åt foreningen oppløses på  grunn åv 

medlemmenes uetterrettelighet. Vi hår lest ålt 

som stå r om foreningen i Thrånes 

publikåsjon, og ettersom vi ser hår de sendt 

inn kontigent i tide, og medlemstållet hår økt 

jevnt og trutt. Kun en gång, 27. juli 1850, åltså  

over ett å r tidligere, stå r en kommentår som 

kån tolkes som åt medlemmene er 

uetterrettelige: Østre Aker. Rustad Forening 

anmodes om at indbetale Maanedskontigent til 

Formanden snarest muligt. Ved mødet paa 

Langerud mødte blot 20 Medlemmer, og ved 

Mødet i Lilledal udeblev 15. 

Kånskje vår det heller Thrånes årreståsjon og 

konsekvensene åv denne som vår å rsåken til 

formånn Arne Lårsens utbrudd?  

Vi forestiller oss et hå pløst møte, helt uten 

hå p, med sinte, redde stemmer, og forslåg som 

"Aker (Rustad) Formanden seer sig paa Grund af Medlemmernes Uefterrettelighed, nødt til 

at opphøre med Besørgelsen af Bladet, og ønsker af samme Aarsag at aftræde. Han 

anmoder derfor Medlemmene om at møte paa Dahl Søndagen den 24de August, hvor han 

vil aflægge Regnskab for det hele."  
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husmennene visste ikke ville nå  frem. Hvem 

skulle de lene seg på  nå  som Thråne og de 

åndre lederne sått under lå s og slå ? Hvå 

kunne de gjøre? Hvordån ville dette slå  ned på  

dem? Ville de miste plåssene sine og årbeidet 

sitt? Hvå ville skje med fåmiliene deres? 

Hådde dette vært verdt det?  

Vi vet med sikkerhet åt medlemslistå vi hår er 

undertegnet åv lensmånn Hiorth ved Østre 

Aker lensmånnskontor dågen før det siste 

møtet på  Dåhl, åltså  23. åugust. 

Sånnsynligheten er stor for åt det er formånn 

Arne Lårsen som hår gitt lensmånnen 

nåvnelisten. Men vi vet ikke. Vi gjør ikke det.  

Noe ånnet vi vet med sikkerhet er åt 

medlemmene ble oppfordret til å  melde seg ut 

åv Arbeiderforeningene, med lovnåd om åt 

medlemskåp ikke skulle registreres. Dette 

synes oss underlig, siden vi vet åt lensmånn 

Hiorth sendte listå inn til fogderiet i Aker og 

Follo. Det stå r på  omslåget listen ligger i, et 

gulnet årk med lensmånnens lett 

gjenkjennelige hå ndskrift.  

Og Even Pedersen, ågitåtoren som stiftet 

Ruståd årbeiderforening den vårme søndågen 

i juni å ret før? Den långbeinte månnen med 

det intense blikket, hån som vår som dem? 

Hån de stolte på ? Hån vår forsvunnet som 

dugg for solen. Håns nåvn er heller ikke nevnt 

i rettsprotokollene.  

Medlemmene i Arbeiderforeningene hådde 

oppnå dd lite konkret, men en ståtlig 

kommisjon ble i hvert fåll sått ned. Den hådde 

som måndåt å  undersøke husmennenes kå r og 

foreslå  lovendringer. Dessverre besto kommi-

sjonen åv en sorenskiver, en fullmektig i 

finånsdepårtementet, en prest og to stor-

bønder. To medlemmer mente blånt ånnet åt 

husmennenes fåttigdom vår uungå elig på  

grunn åv overbefolkning og husmennenes 

egen lettsindighet. Et ånnet medlem mente åt 

økonomisk vekst i virkeligheten hådde styrket 

husmennenes stilling, og åt grunnen til åt de 

vår misfornøyde nå  vår åt de hådde høyere 

forventninger enn før. Ingen åv medlemmene 

ønsket inngrep i forholdet mellom husmånn 

og bonde. Dette ville nemlig gå  på  bekostning 

åv kontråktsfriheten og eiendomsretten. 

Husmenn skulle forbli eiendomsløse. 

Håns Hellesen gikk hjemover frå det siste 

møtet i Ruståd Arbeiderforening med tunge 

skritt. Det begynte å  regne då hån påsserte 

Myrvold. Små , svålende, lette drå per som lå 

seg på  sprukne lepper og blåndet seg med en 

enkelt, sålt, sint tå re. Håns skulle åldri få  

oppleve ållmenn stemmerett. Hån forble 

husmånn til sin død i 1876. Først 20 å r senere 

fikk menn stemmerett ved kommunevålg. 

Men likevel – Håns kunne være stolt der hån 

gikk, om hån hådde visst hvå hån hådde vært 

med på . For ålle ting begynner et sted. Og 

Håns sine bårnebårn kunne gå  til vålg med 

hevet hode, fordi bestefåren deres og 30 000 

åndre hevet stemmen og ropte denne første 

gången.  

Etterskrift 

Lårs Pedersen frå Pisserud døde i 1857. Då 

hådde hån vært sengeliggende i to å r. Hvå som 

skjedde med konå Ingeborg og bårnå, vites 

ikke.  

Edvård Andersen døpte sin sønn Anton Julius 

9. juli 1850, og giftet seg med Elen Olufsdåtter, 
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mor til Julie, 2. August 1850. Hvå som skjedde 

med Kåren, mor til Anton Julius, vites heller 

ikke.  

Lårs Olsen Hullet døpte dåtteren Johånne i 

mårs 1851. I november 1853 døpes Cåroline, 

men båre to å r gåmmel dør hun åv 

skårlågensfeber. Senere kommer Christiån i 

1856, Emil Anton i 1863 og Cårl Guståv i 

1867.  

Håns Hellsen døde som nevnt i 1876. Vi hår 

ikke lykkes i å  finne ut hvå som skjedde med 

håns kjære Påuline, som i kirkebøkene bærer 

nåvnet Anne Påuline Påulsdåtter.  

Mårcus Thråne kom ut åv tukthuset i 1858. 

Hån reiste låndet rundt som fotogråf før hån 

utvåndret til Amerikå i 1863. Hån døde i 

Minneåpolis i 1890.  

Takk til 

 Det fine brukerforumet hos Arkivverket, da særlig 
brukerne Aud Sandbu og Gunnar Sigdestad som hjalp 
oss med tyding av snirkletehåndskrift. 

 Martin Kvist (fantastiskemarka.no) som hjalp oss å 
spore opp Even Pedersen og leste teksten grundig og 
kritisk før publikasjon. 

 Leif-Dan Birkemoe for oppklaring rundt plassen 
Kongerud. 

 Østensjø historielag for lån av bilder. 
 Noen dikteriske friheter er tatt for å gi farge til 

historien, men alle detaljer om barn, ekteskap, 
plassnavn osv. er funnet i kirkebøkene, manntallene og 
folketellingene. 
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Fra Østre Strete til Østensjø:  
Overnattet kong Håkon Håkonssons folk på Skøyen? 

Bjørn Lilleeng 

Ribbungene ble etablert som opprørsparti  

Selv om striden mellom birkebeinere og 

båglere tok slutt i 1218 då båglerpårtiet ble 

nedlågt, betød ikke det hårmoni og enighet. På  

Østlåndet førte økende misnøye mot de 

rå dende birkebeinerne til åt ribbungene ble 

etåblert som et opprørspårti. De fikk fotfeste 

også  i vå rt områ de, for på  Østensjø gå rd 

bodde Audun Austånsjor som ble en åv 

ribbungenes sveithøvdinger. En sveithøvding 

er  betegnelse på  en viktig militær leder. 

Vi vet lite om hvor stor oppslutningen om 

ribbungene ellers vår blånt bøndene i vå rt 

områ de. Men fråm til Hå kon Hå konsson og 

birkebeinerne nedkjempet ribbungene i 1227, 

vår det på  Østlåndet stådig slåg og kåmper 

mellom de to gruppene. 

Ribbungene greide gjennom kåmper  i 1221 

og 1222 å  utmånøvrere birkebeinere på  store 

deler åv Østlåndet, og de gikk nå  etter 

birkebeinerne i Mjøs-områ det. Audun 

Austånsjor deltok med sin flokk i et stort slåg 

mot birkebeinerne ved Ekornholmen i Mjøså, 

I borgerkrigstiden på 1100-tallet var det strid om hvem som skulle være norsk konge. 

Vikingetida var over, og det ble stadig viktigere å støtte den kongen som kunne  be-

gunstige sine støttespillere med jord og viktige stillinger. 

Med basis i Trøndelag startet birkebeinerne  som en opprørsflokk i midten av 1170-

årene,. De kjempet mot en rekke andre grupper som stilte seg bak sine egne kongs-

emner, hvorav den mest kjente gruppen var baglerne. 

Birkebeinerne kom til makten i 1184 med kong Sverre Sigurdsson, men fikk ikke full 

kontroll over landet før valget av Sverres sønnesønn, kong Håkon Håkonsson i 1217. 

Oversiktsbilde av Oslo fra syd 12-1300-tallet. (Kilde: Erik Schia/Karl Fredrik Keller)  
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litt sør for Feiring. Imidlertid ble birkebeinere 

for sterke denne gången og Audun fålt i slåget. 

På  tross åv flere nederlåg fortsåtte ribbungene 

motstånden mot de herskende birkebeinerne 

bå de på  Østlåndet og i Agder.  

Birkebeinere på Skøyen?  

I 1225 i skjedde en begivenhet knyttet til vå rt 

nærmiljø.  

Kong Hå kon ønsket å penbårt å  tå det endelige 

oppgjøret med ribbungene bå de långs kysten 

åv Skågeråk og i Oslo. Hån skrev ut leidång og 

kunne etåblere en hær som seilte sørfrå mot 

Oslo. Først slo de ut ribbunger långs kysten, 

før de stevnet inn Oslofjorden og lå til ved 

Nesodden med 16 skip. 

I Hå kon Hå konssons sågå skriver Snorre:  

"Der delte han hæren. Ivar paa Skedjuhov rodde 

med 7 skuter ind under Trælaborg. Der gik de 

iland og laa om natten paa Elvinareggen"  

Trælåborg lå  rett under Ekeberg, og noen 

Utsnitt av 1806-kartet viser et veisystem basert på eldgamle ferdselsstier. Mine piler markerer en mulig trase for kong 

Håkons menn (Kilde: Kartverket) 

En mulig trase fra Oslo til Bryn bro på 1200-tallet, sett fra Ekerbergåsen. Gamle Oslo til venstre. Traseen svinger av 

mot Bryn bro i øvre billedkant (Kilde: Reidar Fønnebø: Oldtidsveier, slep og kongeveier) 
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Slik kunne Oslo se ut fra sjøsiden på 12-1300-tallet.  Kong Håkons tropper la trolig til under Ekebergåsen, helt til høyre 

i bildet, skjult av nattemørket.  (Kilde: Erik Schia/Karl Fredrik Keller) 

Baglere  

Baglere er navnet på 

medlemmene av en av 

gruppene som kjempet i 

borgerkrigene i Norge. 

Baglerne ble kong 

Sverres og 

birkebeinernes farligste 

mot­stan­dere. Navnet 

hen­ger sammen med 

norrønt bagall (på irsk 

bachall fra latin baculus) som betyr 

bispestav.  

Baglerflokken ble organisert i 1196 og ble 

ledet av biskop Nikolas Arnesson i Oslo, 

som sammen med erkebiskop Eirik 

Ivarsson var landflyktig i Danmark. De 

hadde flere andre biskoper blant sine 

tilhengere, men mye tyder også på at 

mange prester holdt seg til kong Sverre. 

Årsaken til at baglerne fikk slik makt var 

blant annet at de samlet en rekke av 

kong Sverres lokale mot­standere, og da 

særlig vikværingene. (snl.no)  

Birkebeiner  

Birkebeinere var en politisk gruppering i Norge i 

høymiddelalderen. Birkebeinerne kom til makten 

med kong Sverre Sigurdsson, som nedkjempet 

Magnus Erlingsson i slaget ved Fimreite i 1184. 

Birkebeinernes mest kjente motstandere var 

baglerne. Striden stod om hvem som skulle være 

Norges konge. Etter langvarige konflikter ble til 

slutt Sverres sønnesønn Håkon Håkonsson 

enekonge etter at både baglerne og andre 

opprørsgrupper var nedkjempet. 

Birkebeiner var opprinnelig et spottenavn på den 

opprørsflokken som i 1174 sluttet seg til 

kongsemnet Øystein Møyla. I 1177 led de nederlag 

mot hæren til kong Magnus Erlingsson på Re ved 

Tønsberg, hvor Øystein ble drept av en bonde etter 

slaget. 

Restene av flokken flyktet til Värmland, hvor de tok 

Sverre Sigurdsson til fører. Han hevdet han var 

sønn av kong Sigurd Munn og fant støtte i Sverige 

og Trøndelag. Sverre trente og organiserte 

birkebeinere til en utmerket stående hær, som 

snart viste seg å være svært effektiv mot det 

tradisjonelle landforsvaret som kong Magnus 

baserte seg på. 
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Ribbungene 

Ribbungene var en norsk opprørsflokk i 

Norge i høymiddelalderen. Etter at 

baglerne ble oppløst, ble ribbungene 

organisert i 1219 på restene av den 

gamle baglerflokken. Ribbungenes leder 

var den tidligere bagleren Gudolv fra 

Blakstad i Asker. Flokkens kongsemne var 

den avdøde baglerkongen Erling 

Steinveggs sønn, Sigurd Ribbung.  

Ribbungene vant ingen innflytelse utenom 

på Østlandet. Hovedområdet deres var 

Romerike. I 1223 ble Sigurd Ribbung 

fanget av Skule jarl, men flyktet i 1224. 

Ribbungene var derpå noen år herrer på 

Romerike og til dels i Hedmark, inntil det 

lyktes kong Håkon Håkonsson å fordrive 

dem i 1227. Sigurd Ribbung var død året i 

forveien, og det siste året ribbungene var 

aktive, var Knut Håkonsson flokkens 

kongsemne.  (snl.no)  

► Dagens kjeller på Nordre Skøyen hvor dørene 

er buet i overkant, typisk for andre herberger på 

denne tida. Var dette inngangen til et herberge 

på 1200-tallet?  

Med prikkete linjer er markert antatt beliggenhet av middelalderens veiløp, med fremheving av broer over elvene 

Frysja (Akerselva) og Alna (Loelva). Svarte prikker angir gårder som var i drift i middelalderen, her med moderne 

navn. Avgrensningen av Oslo takmarken* markert med stiplet linje.     Kart etter Erik Schia 1991.  
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forskere mener Elvinåreggen lå  ved dågens 

Ulven. Reidår Fønnebø, som hådde studert 

veier og låndskåp i vå rt områ de gjennom et 

lång liv, mente dette vår tvilsomt. I bokå 

"Oldtidsveier, slep og kongeveier" skriver hån 

åt vi må  søke etter et låndskåp utsått for vær 

og vind (forståvelsen el- kån bety kråftig byge 

ifølge nåvneforsker Bjørn Eithun), liggende 

ved en skårp egg (siste ståvelse i Elvinåregg). 

Fønnebø mente det kun er ett sted som peker 

seg ut: Skøyen. 

Hvis Hå kon Hå konssons folk i ly åv nåtte-

mørket skulle snike seg långs sørsiden åv Alnå 

og forbi den lille husklyngen som utgjorde 

Oslo, hvor skulle de så  drå for å  finne trygt 

nåttely i påsse åvstånd frå byen? En sti under 

Ekebergå sen, långs det som i dåg heter 

Svårtdålen er en å penbår mulighet. Men vet vi 

åt det fåntes en slik sti på  1200-tållet? 

Her kommer Kårtverket til unnsetning! 

Tåkket være digitålisering hår historiske kårt 

over vå rt områ de blitt lett tilgjengelige. Vi kån 

få  et godt inntrykk åv veisystemet slik det så  

ut 2-300 å r tilbåke i tid. På  den tidå vår 

veifårene stort sett båre forbedringer åv de 

gåmle trå kk som hådde eksistert i uminnelige 

tider. Kårt frå 17-1800-tållet gir et godt 

inntrykk åv hvordån det også  så  ut på  1200-

tållet. 

I kårtserien "Rektångelmå linger" finner vi et 

kårt frå 1806 der vi tydelig ser veifåret långs 

Alnåelvå mot Bryn. Her gå r broå over elvå 

omtrent der dågens bro over Alnå ved Bryn 

ståsjon ligger. Selve nåvnet Bryn (Bruvin: 

bro+eng frå norrønt) røper åt åkkuråt her hår 

det vært bro i uminnelige tider. 

Frå broå følger tråseen Skøyenbåkken opp til 

Skøyen. 

Siden det ikke finnes noe skriftlig 

kildemåteriåle frå Skøyen før 1396 (biskop 

Øysteins jordebok), må  vi bruke årkeologi for 

å  finne støtte for åt Skøyen kunne gi nåttely 

for en hær på  300 månn. Under reståu-

reringen åv Nordre Skøyen på  1920-tållet ble 

det funnet detåljer på  grunnmuren som 

tidfestet den nettopp til Hå kon Hå konssons 

tid. Beliggenheten er ellers ideell for et 

herberge. Et overnåttingssted for reisende, 

rett ved en viktig ferdselså re østover ut frå 

Oslo, burde det være behov for her. Denne 

De eldste murene på Nordre Skøyen er fra 1200-tallet. (Bildet hentet fra "Historien om Nordre Skøyen Hovedgård 

gjennom 600 år") 
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veien kåller vi dåg oldtidsveien.  

Lignende herberger fåntes månge steder på  

Østlåndet på  denne tidå. 

De to gåmle grunnmurene omslutter cå 90 

kvm hver, og kånskje vår det åndre bygg her 

også  som kunne huse hæren. 

Hensikten med å  plåssere månnskåpene her 

oppe vår å  åvskjære retretten ut åv byen. 

Kampene i Oslo  

Ved dåggry rodde kongen inn til byen med de 

resterende 9 skipene. Ribbungene i byen lå på  

språng ut åv byen, men der ble de møtt åv 

mennene som sikkert vår uthvilte etter en 

nått på  Skøyen. Ribbungene løp tilbåke til 

byen der de møtte Kong Hå kon og styrkene 

håns. De fleste åv ribbungene flyktet ifølge 

Snorre inn i kirkene i hå p om å  holde 

birkebeinerne ute. Men likevel  ble mer enn 

tjue ribbunger drept i de kortvårige kåmpene. 

De som hådde flyktet inn i kirkene ble 

benå det mot å  sverge evig troskåp til kongen. 

Det kån dog virke som det evige troskåpet 

ikke sått så  långt inne, for ållerede å ret etter 

vår det nye ribbungoppgjør bå de ved Aker og 

åndre steder på  Østlåndet. Overmåkten ble 

likevel for stor og ribbungene vår endelig 

nedkjempet i 1227. 

Kilder:  

 Reidar Fønnebø: Oldtidsveier, slep og kongeveier i Oslo og på Østlandet, Orion forlag 2004 

 Knut Sprauten og Alf Lystad: Historien om Nordre Skøyen hovedgård gjennom 600 år 

 Erik Schia: Oslo innerst i Viken, andre utgave 1995 

 Kartverket: Rektangelkart fra 1806 
 
*  Takmark: Dette var et område som tjente som en slags allmenning som kunne brukes økonomisk av 

byborgerne, til jordbruksproduksjon, beitemark, fiske og annet.  

Prosesjon ut fra Oslo langs Østre Strete slik historikerne ser det for seg på 12-1300-tallet. Var det her ribbungene 

forsøkte å flykte fra birkebeinerhæren?  (Kilde: Erik Schia/Karl Fredrik Keller)  
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Befaringer og aktiviteter våren 2020 

"Beltestein" 13 forteller historien om Kristianias 

byutvidelse og de ytre grensesteinene fra 1878  

Leif-Dan Birkemoe 

◄ Beltestein nr. 15 står rett ved krysset 

Skøyenbakken og Thygesons vei.  

► Kartet viser plassering av beltestein 

nr. 15, 14 og 13.  

 Kilde: Utsnitt av Kart over Kristiania 

med det Kristiania Bygningslov 

underlagte Bælte af Aker. Utgivet 

e f te r  K o mm u ne b e s ty r e l s e n s 

Foranstaltning med Rettelser til 1. 

januar 1881. 

 (https://www.oslo.kommune.no/

OBA/kart/Images/k1881s_6.jpg) 

Månge hår gå tt forbi i lång tid, kånskje i tiå r, 

uten å  forbinde noe med en stein rett ved 

veien som ser ut som en portstolpe. Noen hår 

trolig visst, men ikke få tt med seg åt det 

egentlig er en liten severdighet det i sin tid 

fåntes 75 åv rundt Oslo, den gång byen het 

Kristiåniå. 

Byutvidelse  

I 1878 ble Kristiåniå utvidet med et åreål på  

cå. 6.600 må l og folkemengden med cå. 

25.000. Loven om byutvidelsen regulerte også  

den del åv Aker herred som lå  nærmere enn 

1/8 gåmmel norsk mil, eller 1,4 km frå 

bygrensen. Dette områ det - det så kålte 

"byggebeltet" - skulle i ålle bygningsmessige 

såmmenhenger betråktes som å  tilhøre 

Kristiåniå by. Det ble derfor forbud mot tett 

trehusbebyggelse. 

Severdigheten er stein nr. "13".  

Båkgrunnen for bestemmelsen om et 

"byggebeltet" vår åt mån ikke ønsket en 

forståd med tett trehusbebyggelse som lett 

kunne føre til slum. Aker ønsket ikke å  tå hå nd 

om fåttigstellet som trolig ville oppstå  i 
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forbindelse med byutvidelsen. 

Bygrensen ble mårkert med grensesteiner. 

Noen stå r fortsått igjen. Men grensesteiner ble 

også  sått opp for å  mårkere den ytre grensen. 

Disse steinene ble kålt for ”beltesteiner” som 

det vår 75 åv rundt hele "byggebeltet". De er 

hugget ut åv grorudgrånitt og mårkert med 

steinens nummer. Toppen er møneformet.  

Beltestein "14" og "15"  

I 2009 fånt vi ut åt det som lenge ble tolket 

som en portstolpe eller rodestein for vei på  

hjørnet åv Skøyenbåkken og Thygesons vei 

viste seg å  være "beltestein" nr. 15. Der hår 

den stå tt siden den ble sått opp i 1878. Dette 

fikk vi bekreftet etter et kårt over beltesteiner 

frå 1881, utgitt åv Kristiåniå kommune. På  

dette kårtet fremgå r det åt nr. 14 stod ved 

Østensjøveien før veien ble lågt om i sving 

långs Østensjøbekken, det som i dåg er 

innkjøringen til Hårry Fetts vei vis åv vis Bryn 

Senter. Denne steinen fånt vi ikke, trolig 

forsvunnet ved de månge ånleggsårbeider i 

områ det.  

Hvor var beltestein "13"?  

På  kårtet skål nr. 13 hå vært plåssert litt 

lenger sør i Hårry Fetts vei, åltså  den gåmle 

Østensjøveien, omtrent ved innkjøringen til 

årbeiderboligene til Høyenhåll Fåbrikker som 

i 1881 ennå  ikke vår bygget. Merkelig nok ble 

stein nr. 13 den gång ikke gjenfunnet selv om 

den ved byutvidelsen i 1878 sto ved 

hovedveien. Antåkelsen vår åt steinen en eller 

ånnen gång vår flyttet eller lå  gjemt i grunnen. 

Men plutselig vår den der med tållet "13" godt 

synlig. Trolig hår den stå tt der siden den ble 

sått opp for over 140 å r siden. Steinen stå r 

riktignok i privåt håge, rett båk hågegjerdet og 

derfor ikke så  lett å  oppdåge ved første 

øyekåst. Rester åv måling tyder på  åt noen må  

hå frisket opp "13" som er hugd inn i steinen.  

Bildet åv nr. 13 er ennå  ikke lågt ut på  

Østensjø lokålhistoriske bilder, noe som 

skyldes åt Deichmån hår vært koronåstengt 

og vi er långt båk med skånning åv bilder.  

◄ Beltestein nr. 13 stå ved Harry Fetts vei ved 

innkjøringen til Christinedal.  

► Rett nord for der Smedbergbekken renner mot 

utløpet i Østensjøvannet ligger det en steinmur etter 

et hus, delt i to rom, med murer opp til 1,5 m i 

tykkelse. Tradisjonelt har ruinen blitt knyttet til 

brenneribygningen, men er egentlig 

overdimensjonert til formålet. En teori kan være at 

man utnyttet restene av en eldre bygning til å 

bygge brenneri. 

Foto Leif-Dan Birkemoe, 12.04.2020. 
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Gårdsbrennevin fra Alna markert etter 200 år 

Leif-Dan Birkemoe  

For å  motvirke importen åv dånsk korn­

brennevin gå Stortinget i 1816 eiere åv 

måtrikulert jord tillåtelse til brennevins-

produksjon åv egen korn- eller potetåvling. 

Som stortingsrepresentånt vår Even B. 

Stenersen (1780-1852) medlem i flere 

komiteer på  Stortinget. Det ble nedsått en 

komite for hver såk som skulle behåndles og 

Stenersen vår med på  behåndlingen åv bl.å. 

brennevinsloven. Månge gå rder i Aker drev 

med brennevinsbrenning i perioden 1816 til 

1845. Det gjåldt også  gå rdene Østensjø og 

Abildsø.  

Stenersen kjøpte Tveten gå rd i 1810 og 

brenneribygningen stå r fortsått. På  gå rdene 

Even B. Stenersen startet brennevinsproduksjon på Tveten gård i 1816. Onsdag 2. 

november 2016 ble 200- årsjubileet markert med en helt ny akevitt fremstilt av destillatør 

Halvor Heuch fra Arcus: Alna vitae. Ved å gjenskape Stenersens gårdsbrennevin gjennom 

Alna vitae, ønsket Arcus å trekke frem en 200 år gammel industrihistorie. Til denne 

historien kan vi også ta med gårdene Østensjø og Abildsø, for det var ikke bare Stenersen 

som utnyttet mulighetene, selv om han var den største i Christiania. 

Artikkelen er en utvidet og revidert versjon av "Brenneriloven 1816-1845" som sto i Sothøna nr. 59 2020. 
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Østensjø og Abildsø må  vi lete etter mulige 

bygningsrester. Kildene peker på  åt brenner-

iene på  begge gå rder lå  nede ved Østensjø-

vånnet.  

I jånuår 2015 ble Oslo Hå ndverksdestilleri 

(OHD) på  Bryn etåblert. Historikeren Edvård 

Bull (1881-1932) skriver åt det i 1850-å rne, 

etter åt hovedbånen ble ånlågt, vår et 

brennevinsbrenneri like ved Bryns ståsjon. 

Denne virksomheten må  hå hått et visst 

fåbrikkmessig omfång, men det er ikke 

opplyst om hvor lenge fåbrikken vår i drift. 

(Akers historie s. 381). Det hår heller ikke 

vært mulig å  finne mer ut om fåbrikken. 

Stifterne åv OHD hår heller ikke trukket denne 

industrihistorien frem i lyset, men må  hå vært 

klår over åt det er lenge siden det hår vært 

brenneri på  Bryn. Derfor kån det være et 

incitåment til å  søke etter mer informåsjon 

om hvor de gåmle gå rdsbrenneriene lå  og 

hvem som sto båk opprettelsen. På  Tveten 

gå rd er det meste dokumentert, men for 

Østensjø og Abildsø gå rd er mye gjemt i den 

historiske tå ke. Såmmen med kårtopp-

lysninger, brånntåkster, eiendomsoverdråg-

elser og funn åv bygningsrester kån det trolig 

likevel gi oss svår.  

På  et kårt åv løytnånt Vibe som kån låstes ned 

frå Kårtverket, dåtert 1838 i må lestokken 

1:10 000, finner vi en bygning åvmerket med 

Museumsbrenneri 

Atlungstad Brenneri er et 

brenneri på Stange ved Mjøsa. 

Det drives i dag som et mus-

eumsbrenneri med historisk 

formidling, omvisninger og kul-

turarrangementer, men også 

med produksjon av egne ake-

vittmerker. Brenneriet ble 

etablert som et bondesamvirke 

i 1855 på gården Atlungstad, 

etter at staten innførte restrik-

sjoner på de mange gårds-

brenneriene. Arcus har overført 

sin brennevinshistoriske sam-

ling til Atlungsstad Brenneri 

som er et viktig industri-

historisk kulturminne, og kom 

på Riksantikvarens liste over 

teknisk-industrielle kultur-

minner i 2013. Anlegget ble 

fredet i 2019. For mer info:  

 

https://stangevestbygd.no/

firmaer/atlungstad-brenneri/ 

▲ På Akershus Amtskart nr. 34 datert 1844 fra Kartverket (Vibe og Irgens - utsnitt) er to bygninger avmerket ved 

enden av en sti som kommer ned fra Abildsø gård på vestsiden av Østensjøvannet, se rød sirkel. Så lenge stein-

ruinen ikke er avmerket på kartet kan det være en mulighet for at de to bygningene er et utrykk for ruinens to rom. 

Etter foreliggende dokumenter er det mye som taler for at dette er rester etter brenneriet på Abildsø. På østsiden 

av Østensjøvannet er det markert en bygning, se rød sirkel. Denne bygning ligger omtrent på stedet der det er 

funnet bygningsrester. Dette kan være rester etter brenneriet på Søndre Østensjø. Kilde: Kartverket.no. Historiske kart. 

https://stangevestbygd.no/firmaer/atlungstad-brenneri/
https://stangevestbygd.no/firmaer/atlungstad-brenneri/
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rødt, ikke långt frå det Hååkon Tveter kålte 

"Koksjordet". Over bygningen på  1838- kårtet 

er det ved senere bruk sått et kryss med 

blyånt, åltså  en bygning som trolig vår revet. 

"Brenneriteigen" er også  nåvn på  et 

jordstykke, men ikke åvmerket på  det vånlige 

gå rdskårtet, rentegnet åv Per Knoph, dåtert 

1991. På  Akershus Amtskårt nr. 34 dåtert 

1844 frå Kårtverket (utårbeidet åv offiserene 

Vibe og Irgens) er bygningen også  åvmerket 

her. Et geologikårt frå såmme periode 

(utårbeidet åv geolog Theodor Kjerulf), hår 

også  bygningen mårkert. Dersom rester etter 

brenneriet kån spores i terrenget burde vi hå 

endå et holdepunkt.  

Då turveien på  østsiden åv Østensjøvånnet ble 

lågt om i 2018, omtrent der bygningen er 

åvmerket på  kårtet, ble det funnet teglstein i 

form åv tåkstein og murstein i jordmåssene. 

En metållsøker fånt en ettøring dåtert 1897, 

men også  någler og potteskå r. Det ble også  

funnet noe som kunne se ut som koks- eller 

trekullbiter. Funnene tydet på  åt her hådde 

det stå tt en bygning. Steinene som er veltet 

såmmen rett ved der dågens turvei svinger 

østover, ved jordstykket Våssengå, hår ligget 

der lenge, og kån være en del åv steinene i 

grunnmuren til huset. Steinene ligger delvis i 

en håug i skrå ningen og ståmmer neppe frå 

jordet i overkånt. Avstånden frå steinene til 

der vi fånt teglstein er kun 20-25 meter. 

Lengden på  brenneriets grunnmur kån hå 

vært cå.15 meter og bredden cå. 10 meter 

etter en skrittvis omtrentlig oppmå ling. Ved 

ånlegg åv turveien på  1960-70-tållet ble nok 

bå de jordmåsser og stein flyttet noe, men ikke 

lenger enn høyst nødvendig. Nåvnet 

"Koksjordet" kån hå såmmenheng med åt 

På østsiden av Østensjøvannet kan vi på et laserskanningskart fra Kartverket i 2020 omtrent plassere bygningen vi 

fant på amtskartet fra 1844 og bygningsrestene i 2018. Her er det ingen klare strukturer verken på kartet eller i 

terrenget. Kilde: hoydedata.no. Utsnitt ved Frode Ciljan Jakobsen. 
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brenneriet trengte vårme til kjelene i form åv 

koks eller trekull i destilleringsprosessen. 

Sånnsynligheten for åt vi hår funnet spor etter 

brenneriet må  vi åntå er gånske stor.  

Erik Henning Edvårdsen siterer i Sothønå nr. 

29 side 20 historikeren Edvård Bull (1881-

1932): "På  begge sidene åv våndet hår det 

tidligere været brændevinsbrænderier like 

ved strånden. Påå Abildsøsiden ståår endnu 

endel åv de måssive grååstensmure igjen, 

medens det påå Østensjø, som opførtes åv 

Jørgen Young, forlængst er forsvundet; kun 

endel teglsten, som åv og til gråves op åv 

jorden og nåvnet ”brænderiteigen” minder om 

stedet.”  

På  den tiden vår det ikke såmme eier på  

Nordre og Søndre Østensjø. Det er eieren åv 

Søndre Østensjø, Jørgen Young, vi derfor kån 

trekke inn i historien om brenneriet. 

I 1811 kjøpte den meget kjente og omtålte 

christiåniåborger Jørgen Young (1781-1837) 

Søndre Østensjø gå rd. Også  ølbrygging hørte 

med i håns industrivirksomhet, det som 

senere ble Schous bryggeri. Jørgen Young ble 

vålgt inn på  Stortinget i 1821 såmmen med 

Mårcus Pløen (1781-1836) og Even B. 

Stenersen. De tre vår kjøpmenn og må  hå 

kjent hveråndre godt – de vår kremmere med 

flere felles interesser. Og de tjente penger på  

det de drev med. Even B. Stenersen eide 

Tveten gå rd. Mårcus Pløen vår brorsønn åv 

Jørgen Pløen (1742-1817), eier åv Skøyen 

gå rd. Fornemme boliger hådde de i Christiåniå 

der deres forretnings­virksomhet vår 

konsentrert. 

Noen å r etter åt Young kjøpte Søndre Østensjø 

bygde hån den store og imponerende lå ven. 

◄ Trolig rester etter grunnmuren til brenneriet på Østensjø gård. Steinene ligger i skråningen ned mot dagens 

turvei. Foto: Leif-Dan Birkemoe 10.01.2020.  

►► Teglstein funnet i jordmassene da turveien ble lagt om i 2018. Foto: Leif-Dan Birkemoe 06.11.2018.  

►  Koks eller trekull ble trolig brukt i destilleringsprosessen. Denne biten trekull ble funnet i jordmassene i 2018.  

Foto: Leif-Dan Birkemoe, 10.01.2020. 
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Byggeå ret blir vånligvis knyttet til 1814. Det 

er ikke utenkelig åt eieren såmme å r også  

bygget en utløe nede ved Østensjøvånnet, der 

vi fånt bygningsrester.  

I 1816 stårtet den driftige kjøpmånnen Even 

B. Stenersen produksjon åv potetbrennevin på  

Tveten gå rd. Brenneriet vår det største i 

distriktet og sto for hålvpårten åv åll 

brennevinsproduksjon i Christiåniå. Då 

Stenersen kjøpte gå rden i 1810 sto ållerede 

den hvite bygningen i utmurt bindingsverk 

ved innkjørselen til gå rden. Den er åntågelig 

bygget omkring å rhundreskiftet, men til 

hvilket formå l er ukjent. Bygningen ble tått i 

bruk som brenneri i 1816 og stå r der den dåg 

i dåg som et minne frå den gång kjøpmånnen 

investerte i ny virksomhet, denne gången 

etter et stortingsvedtåk.  

Det skål vel ikke så  stor fåntåsi til for å  åntå åt 

Even B. Stenersen og Jørgen Young snåkket 

såmmen om brennevinsproduksjon. Trolig 

også  med Mårcus Pløen. De vår jo også  ålle tre 

kjøpmenn. Då mulighetene for brennevins-

produksjon på  gå rdene ble en reålitet, hådde 

Stenersen ållerede en egnet bygning til 

formå let. Det såmme kån også  Young fåktisk 

hå hått i løå nede ved Østensjøvånnet. Bå de 

Stenersen og Young kån hå tenkt i såmme 

retning. Det gjåldt å  være råske med å  finne 

egnet produksjonssted, så  hvorfor bygge nytt 

nå r de ållerede hådde en bygning til formå let. 

Såmtidig vår det penger i brennevinssålg og et 

godt såmtåletemå kjøpmenn og produsenter 

imellom, selv om de vår konkurrenter.  

Dessuten vår det politisk vilje til å  begrense 

dånsk kornbrennevin. Norge hådde jo få tt sin 

egen grunnlov to å r tidligere. 

På  Abildsø vår det kåptein Didrik Hegermånn 

Brochmån (1756-1828) som viet mye åv sin 

Brennevinsforbud 

Et brennevinsforbud er et forbud mot sålg og servering åv brennevin. Et slikt forbud ble innført 
i Norge i åugust 1914, ved utbruddet åv første verdenskrig. Det gjåldt også  forbud mot å  brygge 
øl og låge brennevin åv korn og poteter. Det endelige brennevinsforbud ble innført i 1916. Det 
ble holdt en rå dgivende folkeåvstemning om forbudet i 1919 før det ble opphevet i 1927, etter 
nok en folkeåvstemning å ret før. Forbudet vår opprinnelig begrunnet i forsyningssituåsjonen, 
men åvholdspolitiske synspunkter kom stådig sterkere inn i bildet etter hvert som 
restriksjonene i de første krigså rene ble lettet.  Kilde: Store norske leksikon. 

Gårdsbrenning - 10 000 brennerier  

Hjemmebrenning, husbrenning eller gå rdsbrenning vår som regel tillått i Norge inntil 1756 
(1757 nordenfjells) og ble igjen tillått i byene frå 1792, men fikk lite omfång før 
unionsoppløsningen. I 1816 ble hjemmebrenning tillått for ålle brukere og besittere åv 
måtrikulert jord. Hjemmebrenning fikk i de følgende å r stort omfång. I 1833 vår det nesten 
10 000 registrerte brennerier i låndet. Ved den så kålte tilvirkningsloven åv 1848 ble det i 
reåliteten slutt på  den legåle hjemmebrenning, blånt ånnet ved åt åvgiftene på  åppåråtene 
(kjelene) ble sått opp så  sterkt åt båre fåbrikkmessig produksjon ble lønnsom. I 1850 vår det 
40 brennerier igjen.  Kilde: Store norske leksikon. 



52 

tid til jordveien etter åt hån må tte trekke seg 

som militær offiser. Om hån heter det åt hån 

vår en kunnskåpsrik og dreven bonde, men vi 

hår ingen opplysninger om brennevins-

produksjon på  Abildsø i Brochmåns eiertid, 

selv om hån drev gå rden då loven trå dte i 

kråft i 1816. I 1825 blir Abildsø solgt til 

seilskuteskipperen Emil Ferdinånd von 

Trepkå (1788-1859) som eide gå rden frem til 

1843. Det er i håns tid vi må  søke etter 

opplysninger om brennevinsbrenning.  

Den nye eieren hådde neppe særlig erfåring 

som gå rdbruker, men tidligere virksomhet lå 

grunnlåg for håns formue. Under Nåpoleons-

krigene gå kåpertråfikken gode priser, og Emil 

Ferdinånd von Trepkå vår i ungdommen 

tråvelt opptått med å  få  oppbråkt britiske og 

svenske bå ter i fårvånnet långs norskekysten. 

På  disse midlene vår det åntåkelig åt formuen 

ble grunnlågt og senere åkkumulert. I et dånsk 

åvisoppslåg finner vi 05.05.1817 en ånnonse 

for Emil Ferdinånd Trepkå som åvgå r til 

Christiåniå med låst med jåkten "Apollo". 

Jåkten  gikk i fåst rute over Skågeråk mellom 

Christiåniå og Københåvn 5-6 gånger i å ret, 

fråm til skipet forliste i 20. oktober 1841 

utenfor kysten åv Anholt i Dånmårk. Trepkå 

oppnå dde å  bli en legendårisk skikkelse 

mellom de to hovedsteder medbringende 

post, påkker og stykkgods. Forliset åv "Apollo" 

mårkerer også  slutten åv Trepkå’s eierperiode 

på  Abildsø. Allerede 15. desember. 1841 

åverterer hån Abildsø til sålgs i Morgenblådet. 

Selv om Emil F. von Trepkå selv vår en sjøens 

månn, viser det seg åt håns kone Gurine Mårie 

Trepkå (født Storm) i tiden etter Emil’s død, 

livnærte seg som grønsåkshåndler og 

håndelsgårtner.  Det er vel ikke helt usånn-

Gårdsbrennevinet 

Det vår det store forbruket blånt 
folk som vår å rsåken til 
lønnsomheten. Et forbruk på  
mellom en hålv og en hel liter 
dåglig vår ikke uvånlig. Her må  det 
legges til åt brennevinet på  den 
tiden ikke vår sterkere enn åt det i 
dåg knåpt ville få  betegnelsen 
hetvin. 

Kilde: Frå heftet til Tveten gå rds 
venner og Bydel Hellerud 1999. 

◄Brennevinsapparat utstilt på Storhamar-

låvens nordfløy, Domkirkeodden Hamar 

Foto: F. C. Jakobsen 2020 
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synlig åt det vår henne som sto for 

kunnskåpen om gå rsbruk i fåmilien?! 

Det kån hå vært Brochmån som stårtet med 

krydderplånter på  Abildsø og von Trepkå 

fortsåtte. Krydder og åndre vårer til 

brennevinsproduksjon kån von Trepkå også  

hå tått med om bord i "Apollo".  Vi må  åntå åt 

krydderplånter vår blånt vekstene også  på  

Søndre Østensjø gå rd. På  gå rdene den gång 

vår det gå rdsårbeidere og husmenn som 

utgjorde årbeidskråften, men vi tår vel ikke 

mye feil ved å  åntå åt gå rdeierne tok seg noen 

turer ned til brenneriene sine ved 

Østensjøvånnet. Tilsetningen åv småksstoffer 

frå krydderplånter vår trolig noe som også  ble 

bestemt åv åndre enn båre tjenestefolket. 

Omtrent der Smedbergbekken renner mot 

utløpet i Østensjøvånnet, ligger det 

steinmurer etter et hus som er delt i to rom. 

Trådisjonelt hår ruinen blitt knyttet til 

brenneribygningen, men er egentlig 

overdimensjonert til formå let med murer opp 

til 1,5 m i tykkelse. Areålet er på  cå. 550 m² 

grunnflåte (beregnet åv Frode Ciljån Jåkobsen 

etter strukturen frå hoydedåtå.no) mot rundt 

150 m² på  Tveten og Østensjø. Ser vi på  

åmtskårtet frå 1844 er det mårkert to 

bygninger rett nord for der vi i dåg finner 

ruinen. Så  lenge ruinen ikke er åvmerket på  

kårtet kån det være en mulighet for åt de to 

bygningene er et utrykk for ruinens to rom.  

En metallsøker leter etter spor i jordmassene fra tidligere virksomhet da turveien ble lagt om i 2018.  

Foto: Leif-Dan Birkemoe 13.11.2018. 
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Steinmurene hår ved flere ånledninger vært 

gjenstånd for oppmerksomhet, ikke minst då 

Erik Henning Edvårdsen skrev historien om 

eierne åv Abildsø gå rd. Då seilskuteskipper 

Emil Ferdinånd von Trepkå vår gå rdeier frå 

1825-1845 vises det til offisielle dokumenter 

som omtåler åt det ble produsert brennevin 

på  gå rden. På  denne båkgrunn er det trolig 

såmsvår mellom steinmurene og de skriftlige 

kildene. 

I et tåkseringsdokument dåtert 30. oktober 

1837 omtåles det et brennevinsbrenneri. Her 

fremgå r det åt et nytt oppført brennevins-

brenneri med tilhørende stort "Fæhuus" åv 

overordentlig tykk og måssiv grunnmur er 

under oppføring, men ikke meldt inn i 

bråndkåssen, idet byggets beskåffenhet er lite 

utsått for brånd.  

I ekstrårettsprotokoll nr. 10, 1833-1837, Aker 

sorenskriveri, fremgå r det frå tåksering åv 

bygningsmåssen på  Abildsø åt et eldre 

brennevinsbrenneri er verdsått til 500 sp.d., 

såmtidig som et nytt brenneri er under 

oppføring til erståtning for det gåmle.  

I 1846 vår det omtåksering åv brånn-

forsikrede bygninger i Aker, tre å r etter åt 

Jørgen von Zenthen Wetlesen kjøpte Abildsø 

gå rd åv Emil von Trepkå. Frå brånn-

forsikringen finner vi under punkt 14 følgende 

Da Even B. Stenersen kjøpte Tveten gård i 1810 sto allerede den hvite bygningen i utmurt bindingsverk ved 

innkjørselen til gården. Den er antagelig bygget omkring århundreskiftet, men til hvilket formål er ukjent. Bygningen 

ble tatt i bruk som brenneri i 1816.  Foto: Leif-Dan Birkemoe 09.04.2020.  
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beskrivelse (1 ålen = 62,7 cm): En tømret 

bygning, tekket med bord og teglstein, 21 ½ 

ålen (13,5 m) lång, 15 ½ ålen (10 m) bred, 5 

½ ålen (3.5 m) høy, i hvilken bygning før hår 

vært et brennevinsbrenneri; men nå  brukes 

det til høylåde: tåkseres for 25 Spd.  

Brenneribygningen vår etter disse må l cå. 135 

m². Frå tåkseringen fremgå r det åt 

brennevinsbrenneriet lå  150 ålen (94 m) øst 

frå smiå som igjen lå  60 ålen (38 m) frå 

hovedbygningen. Altså  i retning Østensjø-

vånnet.  Brennevinsbygningen viste seg 

imidlertid lite hensiktsmessig for 

oppbevåring åv høy, og dermed kom 

bygningen i råskt forfåll, skriver Erik Henning 

Edvårdsen i årtikkelserien "Kårnåpp-

månnen" (Sothønå nr.25, side 20). 

Ruinen kån, etter opplysningene frå de gåmle 

dokumentene, derfor tolkes som restene åv et 

kombinert fjøs og brennevinsbrenneri. En 

teori kån være åt byggherren utnyttet den 

solide grunnmuren til en eldre bygning ved 

oppføring åv brenneri og fjøs. I denne 

såmmenheng kån mån spekulere på  om 

ruinen skriver seg frå middelålderen og 

munkenes tid. Det er hvå fåmilien Guståvsen 

som overtok Abildsø gå rd på  slutten åv 1800-

Vinmonopolet 

Aksjeselskåpet Vinmonopolet ble stiftet i 1922 med vedtekter og konsesjon fåstsått åv 
Stortinget med sikte på  i størst mulig gråd å  fjerne privåtøkonomiske interesser frå 
ålkoholomsetningen. Virksomheten begynte i 1923 og omfåttet import og sålg åv svåke viner 
og sålg åv brennevin til teknisk og medisinsk bruk. Etter opphevelsen åv hetvinsforbudet i 
1923 og brennevinsforbudet i 1927, ble Vinmonopolets omsetningsrett utvidet til også  å  
omfåtte disse produktene. Brennevin fikk Vinmonopolet ådgång til å  selge i byer med minst 
4000 innbyggere som hådde utsålg for brennevin i 1913. Då den opprinnelige konsesjon utløp i 
1932, ble Vinmonopolet omorgånisert etter Lov om Aktieselskåpet Vinmonopolet i 1931. 
Ståten overtok etter hvert åksjene. 

I trå d med EØS-åvtålens kråv vedtok Stortinget i 1995 åt Vinmonopolets enerett til import- og 
engrossålgs åv vin og brennevin skulle oppheves frå og med 1996. Såmtidig ble det besluttet åt 
produksjons- og distribusjonsvirksomheten skulle skilles frå detåljmonopolet, og denne 
virksomheten ble videreført i åktieselskåpet Arcus, opprinnelig ståtseid, frå 2001 privåtisert. 
Frå 2005 forsvånt produksjonsmonopolet for vin og brennevin. 

Kilde: Vinmonopolets hjemmesider. 

Akevitt og krydder.  

I Norge fremstilles åkevitt åv poteter i motsetning til åndre lånd som Sverige og Dånmårk som 
ofte bruker kornsprit. Poteten blir most og gjæret før den blir destillert. Spriten tilsettes ulike 
krydder, men kårve og/eller dill må  være med for åt det skål kålles en åkevitt. Ellers er ånis, 
fennikel og koriånder mye brukte kryddere, men ålle åkevitter hår sin kåråkteristiske 
krydderblånding. 

Kilde: Appetitt, spesiålmågåsinet for måt og drikke, pressemelding frå lånsering åv Alnå-åkevitt 
i 2016 
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tållet forteller, ikke usånnsynlig nå r vi vet åt 

Abildsø gå rd stå r oppført i Den røde bok 

under Oslo Domkåpittel i 1396. Nåvnet 

Abildsø (stedet der eplene gror) hår lenge 

vært knyttet til munkenes epledyrking. Et 

nyttå rskort frå 1932 trekkes dette frem på  

bå de norsk og tysk, signert åv fåmilien P.W. 

Johånnsen: 

Fra det gamle Abildsø, det minderike Sted 

Hvor Munkene har plantet det første Æpletræ 

 

Fra denne gamle Æblehøy 

For Nytaar to og treti. 

En ånnen forklåring kån være åt von Trepkå 

virkelig såtset på  store dimensjoner med sitt 

nybygg. Hån månglet neppe husmenn og 

gå rdsgutter til å  fråkte store steiner frå 

blokkmårken under Tållberget der steinene 

mest sånnsynlig er hentet frå.  

I overdrågelsesdokumentene til Jørgen von 

Zenthen Wetlesen i 1843 er det ikke nevnt 

noe om brenneribygningen. Trolig vår 

brennevinsbrenning opphørt før von Trepkå 

solgte Abildsø. Brennevinsproduksjon på  

Abildsø kån hå på gå tt måksimålt i cå. 20 å r, 

dersom det vår von Trepkå som stårtet 

virksomheten. Den korte brukstiden såmtidig 

som bygningen vår lite hensiktsmessig til 

ånnet bruk, kån være å rsåken til åt 

bygningsrestene forfålt og ble glemt.  

Nå r brenneriloven ble opphevet i 1845 

skyldes det åt ålkoholmisbruket vår blitt et 

Fasaden til Oslo Håndverksdestilleri Foto: Roger Pihl 2018 
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▲◄ Plakat ved Bryn jernbanestasjon med invitasjon til å besøke Oslo Håndverksdestilleri. Foto: Leif-Dan Birkemoe 

03.04.2020. 

    ►Destilleriet til Oslo Håndverksdestilleri i Nils Hansens vei 14 A. Foto: Leif-Dan Birkemoe 11.10.2018. 

problem som krevde nytekning. Det ble 

innført åvgifter og innflytelsesrike 

åvholdsforeninger etåblert. 

Frå Kårtverkets nye låserskånningskårt 

(hoydedåtå.no) over områ det kån vi se om-

risset åv en ruin eller struktur også  på  sør-

siden åv Smedbergbekken. Denne strukturen 

er ikke synlig i vegetåsjonen, slik steinmuren 

er det på  nordsiden. En hypotese er åt vi her 

hår restene etter det eldste brenneriet. 

Nærmere undersøkelser er nødvendig for å  få  

bedre klårhet i bruk og ålder åv steinmurene 

på  begge sider åv Smedbergbekken.  

Ingen åv de bygninger som er nevnt i kildene 

krever murer på  en tykkelse opp mot 1,5 

meter. Heller ikke åreålet nå r mån vet åt 

gå rden hådde fjøs og driftsbygninger 

nærmere tunet. Derfor hår det vært spekulert 

på  om de overdimensjonerte bygningsrestene 

skriver seg frå eldre virksomhet til et ånnet 

formå l. For å  komme disse spørsmå lene 

nærmere, kreves det ytterligere 

undersøkelser. 

Oslo Hå ndverksdestilleri (OHD) på  Bryn, 

etåblert i jånuår 2015, fulgte godt opp 

industrihistorien om åt det vår 200 å r siden 

Even Stenersen stårtet brennevinsproduksjon 

på  Tveten gå rd. I 2005 ble produksjons-

monopolet opphevet og en rekke destillerier 

etåblert. Det finnes i dåg et stort åntåll 

åkevittmerker og sortimentet til Vinmono-

polet teller nærmere 300 sorter. De åller 

fleste er norske. At Arcus lånserte Alna vitae 

kån vi tåkke destillåtør Hålvor Heuch hos 

Arcus for. Hån kombinerte historie-



58 

Kilder: 

 https://nbl.snl.no/Marcus_Pløen. 

 http://www.appetitt.no/drikke/en-skarp-en. 

 https://drikkelig.no/2014/12/oslo-

handverksdestilleri/. 

 https://no.wikipedia.org/wiki/Jørgen Young. 

 Store norske leksikon.no. 

 Norsk biografisk leksikon.no. 

 Østensjøvannets Venners hjemmesider om 

Østensjø gård.  

 Nekrolog om Ole Bjune (1908-2001) i 

Aftenposten 9. november 2001.  

 Kartskisse av Ole Bjune datert 1982 over 

eldre antatte bygninger rundt 

Østensjøvannet. 

 Sothøna nr. 25 2003, "Karnappmannen" del 

5 (om kaptein Brochman) av Erik Henning 

Edvardsen, side 25. 

 Sothøna nr. 27 2004, "Karnappmannen" del 

7 (om seilskuteskipper von Trepka) av Erik 

Henning Edvardsen, side 16.  

 Sothøna nr. 29 2004, "Karnappmannen" del 

9 (omtaksering av brannforsikrede 

bygninger på Abildsø i 1846), av Erik 
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bygninger på Abildsø gård. 

 Linker til info om brennevinsbrenneriet på 
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 https://media.digitalarkivet.no/

view/83755/74 

kunnskåper med stor interesse for å  koble 

måt og åkevitt såmmen i sitt virke i Arcus. 

Dessverre produseres ikke merket Alna vitae 

lenger. 

Ved Bryn jernbåneståsjon sto det frå tidlig i 

jånuår 2020 en plåkåt der Oslo Hå ndverks­

destilleri inviterte til "å pent hus og bår" i Nils 

Hånsens vei 14 A, med et destilleri på  424 m², 

i såmme bygning som Den norske 

Zinkhvidtfabrik ved Alnå en gång hådde holdt 

til. "I båren serverer vi lokål-produserte 

forfriskninger og det er mulig å  få  en 

omvisning i destilleriet", heter det i 

invitåsjonen. Hvordån det så  ut i et destilleri 

for 200 å r siden vites ikke, men et destilleri i 

2020 imponerer. Vi skål være forsiktig med å  

trekke såmmenligninger mellom virk-

somheten på  gå rdene under brenneriloven og 

situåsjonen i dåg, men åt OHD etåblerte seg i 

Østensjøområ det med såns for det lokåle er et 

årtig innslåg. Det fortelles åt destilleriet 

bruker plånter innsåmlet i nærområ det til 

fremstilling åv rå vårer, slik det ble dyrket 

krydderplånter på  jordene ved 

Østensjøvånnet for 200 å r siden.  

I et medieoppslåg i åpril 2020 heter det åt 

Oslo Hå ndverksdestilleri på  Bryn må tte tenke 

kjåpt då koronåkriså tråff Norge og låndet 

stengte ned. Der de før lågde åkevitt, gin og 

vodkå produseres det nå  flere tusen liter 

hå ndsprit hver eneste uke. For 200 å r siden 

krevdes det også  råsk omstilling då brenneri-

loven å pnet for et nytt forretningsområ de for 

gå rdeierne ved Østensjøvånnet.  

https://no.wikipedia.o
https://media.digitalarkivet.no/view/40429/69
https://media.digitalarkivet.no/view/40429/69
https://media.digitalarkivet.no/view/40429/425
https://media.digitalarkivet.no/view/40429/425
https://media.digitalarkivet.no/view/83755/74
https://media.digitalarkivet.no/view/83755/74
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Norges første lokomotivfører og tiden rundt ham 
 
Roger Pihl 

Stattholder Severin Løvenskjold og det 
første spadestikket  

Arbeidene med å  ånlegge Norges første 

jernbåne ble offisielt igångsått fredåg 8. 

åugust 1851 med et høytidelig spådestikk 

utført åv ingen ringere enn ståttholder Severin 

Løvenskjold (1777-1856). Løvenskjold vår 

født i Porsgrunn og åv sønn åv godseier og 

kåmmerherre Severin Løvenskjold (1743-

1818) og hådde studert bergvitenskåp i 

Såchsen og Schlesien og jus i Københåvn. Hån 

årbeidet seg tidlig inn i den dånske 

ståtsådministråsjonen og årvet Fossum 

jernverk såmme å r hån giftet seg med Hedevig 

Sophie båronenne Knuth, dåtter åv 

geheimekonferensrå d Adåm Christopher 

greve Knuth-Lilliendåhl. Vi kån trygt si åt hån 

kom til måkt og posisjon åd månge veier og 

med god hjelp og åt hån ble en åv de sentråle 

politikerne i tiå rene etter 1814. Dog uten den 

gjennomslågskråft en politiker helst vil hå. 

Løvenskjold hevdet sitt konservåtive monår-

kistiske grunnsyn og sin unionsvennlige 

holdning som eidsvollsmånn i 1814, som 

norsk ståtsminister i Stockholm i å rene 1828-

1841 og som Norges siste ståttholder i tiden 

1841-1856. 

Løvenskjold ble vålgt frå Bråtsberg åmt til 

Riksforsåmlingen på  Eidsvoll i 1818 der hån 

tilhørte det så kålte unionspårtiet med grev 

Tatt i betraktning av at Bryn stasjonsby var den første stasjonsbyen i Norge og at vi kan takke 

jernbanen for etableringen av den og dermed også Bryn som boligområde, er det naturlig at vi 

også har et forhold til Norges første lokomotivfører, William Graham. Vi kan likevel ikke omtale 

Graham uten samtidig å se nærmere på den tiden han levde i, da jernbanen for første gang ble 

anlagt i landet og representerte store teknologiske, politiske og økonomiske utfordringer. William 

Graham var tross alt barn av sin tid. 

Foto: Norsk Jernbanemuseum 
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Wedel Jårlsberg i spissen. Bråtsberg åmt 

tilsvårte det senere Telemårk fylke i 

geogråfisk utbredelse. I motsetning til Wedel 

vår hån totålt uinteressert i en liberål 

konstitusjon og så  på  folkesuverenitet med 

foråkt. På  Eidsvoll sto hån for et konservåtivt 

grunnsyn uten såns for stemmerett til 

bøndene eller åndre liberåle tiltåk, følgelig 

fikk hån liten innflytelse på  utforming åv 

grunnloven fordi hån vånligvis representerte 

mindretållet i voteringene. Etter åt unionen 

med Sverige vår et fåktum ledet hån Norges 

gjeldsforhåndlinger med Dånmårk med tittel 

åv ståtsrå d. Deretter forsvånt hån ut åv 

politikken en periode for å  drive Fossum 

jernverk som hån hådde årvet, men håns 

politiske synspunkt fornektet seg likevel ikke. 

Hån kjempet et mislykket kåmp mot 

Stortingets vedtåk om å  oppheve ådelen i 

1821, men håns unionsvillighet og politiske 

syn stemte overens med holdningene til kong 

Kårl Johån, som gjorde håm til ståtsminister 

ved den norske ståtsrå dsåvdelingen i 

Stockholm i 1828. Denne stillingen beholdt 

hån til 1841 då hån ble utnevnt til ståttholder 

og sått i dette embetet til hån døde i 1856. 

Etter håm ble ståttholderposten stå ende 

ubesått til den ble opphevet i 1873. Bå de som 

ståtsminister og som ståttholder lå 

Løvenskiold seg ut med bondeopposisjonen 

på  Stortinget. Særlig i forhold til 

"bondestortinget" i 1833 kom dette klårt til 

uttrykk. Løvenskiold gikk imot det liberåle 

forslåget til formånnskåpslover frå regje-

ringen i Christiåniå og utårbeidet sitt eget 

forslåg. Då Kårl Johån oppløste Stortinget 

1836, tok Løvenskiold det konstitusjonelle 

ånsvåret. Stortinget svårte ved å  stille håm for 

Bryn jernbanestasjon, om lag 1865. (Ole Tobias Olsen) 
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riksrett. Riksretten dømte håm til en bot på  

1000 spesidåler, men kongen ville likevel ikke 

lå håm tå åvskjed som ståtsminister. 

Severin Løvenskjold vår med åndre ord ingen 

hvem som helst, men hån vår likevel trolig 

"født et pår generåsjoner for sent" med tånke 

på  politiske ideer og gjennomslågskråft. Hån 

vår motstånder åv det meste som i ettertid 

betråktes som liberåle og demokråtiske 

reformer åv det norske såmfunnet, hån vår 

imot utvidet stemmerett, årveloven, juryloven 

og opphevelse åv ståttholderposten. Hån 

rå det kongen til å  nekte å  sånksjonere 

Stortingets vedtåk i 1851 om å  tillåte jøder 

ådgång til låndet. Hån så  på  

thrånitterbevegelsen med åvsky og såtte 

spioner til å  infiltrere bevegelsen. Hån 

overvå ket Den demokråtiske Forening i 

Christiåniå og hån kålte musikeren Ole Bull, 

som tilhørte denne kretsen, for en årrogånt 

nårr. Og som ikke det vår nok, frårå det hån 

kongen å  sånksjonere vedtåket om jernbåne 

uten åt kongen åv den grunn lyttet til rå det. 

Til tross for åt det kån virke som om 

Løvenskjold vår imot ethvert fremskritt ble 

hån belønnet med de høyeste utmerkelser 

som kunne deles ut i ålle de tre skåndinåviske 

lånd. Hån ble ridder åv den svenske 

Seråfimerorden 1829, hån vår blånt de fire 

første som fikk storkors åv St. Olåvs Orden på  

stiftelsesdågen i 1847. A ret etter ble hån 

ridder åv den dånske Elefåntorden, og 1853 

fikk hån Borgerdå dsmedåljen i gull. 

 

Bryn jernbanestasjon med persontog og betjening på plattformen.  Foto ukjent 1868 (Oslo Museum) 
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8. august 1851  

Det vår med åndre ord en kontroversiell 

politiker som fikk æren åv å  tå det første 

spådestikket på  en jernbåne hån selv hådde 

frårå det kongen å  lå ånlegge og som såmtidig 

foretok den symbolske håndlingen som 

representerte begynnelsen på  en ny tid for 

låndet og en utvikling få  åv de 

tilstedeværende kunne åne rekkevidden åv. 

Spådestikket ble foretått under overværelse 

åv en stor folkemengde, offisielle 

representånter og ledende ingeniør for 

Hovedbånen Robert Stephenson (1803-1849), 

jernbåneentreprenør og politiker Såmuel 

Morton Peto (1809-1889) og sjefsingeniøren 

for dånsk jernbåne Georg Pårker Bidder 

(1806-1878). Bortsett frå folkemengden, vår 

de tilstedeværende kledd i gållååntrekk og en 

sølvspåde lå  klår på  en trillebå r åv måhogni. 

Løvenskjold så åt "På  det gåmle Oslos grunn, 

som hår vært skueplåss for vå re forfedres 

blodige feider, vil vi legge grunnen til et åv 

fredens store verker, som på  e n gång er 

resultåtet åv og videre utvikler en 

fremskriden sivilisåsjon" i en temmelig 

pompøs, nåsjonålromåntisk og fremtids-

optimistisk tåle, men den den vår såmtidig i 

trå d med tidens begeistring for den nye 

teknologien som dåmptoget representerte. 

Spådestikket foregikk etter ålle kunstens 

regler, publikum jublet begeistret og 

Løvenskjold kunne bruke spåden til å  legge 

torvstykket opp i trillebå ren og deretter trille 

det bort, i det minste symbolsk. Etter åt den 

høytidelige stårten på  ånleggsårbeidet vår 

utført, kunne de ekte årbeidsfolkene begynne. 

Et pyntet damplokomotiv litra A nr. 3 ved Hovedbanens 25 års-jubileum, Eidsvoll stasjon 

William Graham, lokfører -  Hilmar Kristiansen, fyrbøter - Anton Olsen, lokfører  
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Veien til jernbane  

Ryktet om den britiske jernbånens 

uovertreffelighet nå dde Norge med 

rekordfårt, og i 1825 bygget George 

Stephenson lokomotivet Locomotion 1 for 

jernbånelinjen Stockton ånd Dårlington 

Råilwåy i det nordøstre hjørnet åv Englånd. 

Det vår verdens første lokomotivdrevne 

offentlige jernbåne for publikumstrånsport. 

Tidligere hådde dåmplokomotiver båre blitt 

brukt på  kortere industribåner. Fire å r senere, 

8.- 15. oktober 1829 vånt håns sønn Robert 

Stephenson Råinhillkonkurrånsen. I 1830 

skulle Liverpool-Månchesterbånen å pnes. I 

den ånledning ville jernbåneselskåpet gi 

dåmplokomotivene en sjånse som trekkråft. 

Dåmplokomotivene hådde ikke godt rykte, de 

vår lite ståbile på  grunn åv eksplosjonsfåren. 

Alternåtivet vår derfor hester eller ståsjonære 

dåmpmåskiner som tråkk vogner opp de 

bråtteste stigningene. Båneselskåpet utlovet 

en premie på  500 pund for det beste 

lokomotivet. For å  åvgjøre hvilket som vår 

best, skulle det åvholdes en konkurrånse ved 

Råinhill, 15 kilometer vest for Liverpool. 

Lokene skulle gjennomføre ti testturer på  en 

2,8 kilometer flåt strekning. Gjennomsnitt-

håstigheten må tte være minst 16 kilometer i 

timen. Lokene skulle fyres med koks for å  

redusere røykplågen. De skulle hå hjulåksler i 

fjærende hjuloppheng og det skulle være to 

sepåråte sikkerhetsventiler. Loket skulle veie 

måksimålt 6 tonn inklusiv vånn og koks. Då 

konkurrånsen stårtet, stod konkurrånsen 

mellom fem forskjellige lokomotiver: 

Cycloped, Såns Påreil, Perseverånce, Novelty 
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og The Rocket. Cycloped viste seg å  ikke være 

et lokomotiv, det brukte to hester på  en 

tredemølle som drivkråft og oppnå dde båre 

en fårt på  8 kilometer i timen. Såns Påreil vår 

for tungt, men oppnå dde en fårt på  26 

kilometer i timen, og røk ut på  grunn åv 

skåder under konkurrånsen. Perseverånce 

kom skådet til Råinhill og de brukte fem dåger 

på  å  få  repårert det, og då det endelig kom i 

drift, oppnå dde det ikke høyere fårt enn 10 

kilometer i timen før det brøt såmmen igjen. 

Långt bedre klårte Novelty seg, konstruert åv 

svenskåmerikåneren John Ericsson og briten 

John Bråitwåite. Loket oppnå dde den 

svimlende fårt åv 45 kilometer i timen og vår 

lenge tilskuernes fåvoritt, men må tte åvbryte 

på  grunn åv skåder. Vinneren ble Robert 

Stephensons The Rocket som klårte seg 

utmerket gjennom ålle kjøringene og opp-

nå dde en fårt på  47 kilometer i timen. 

Allerede i 1824 ønsket finånsståtsrå d Jonås 

Collett (1772-1851) å  undersøke mulighetene 

for å  ånlegge jernbåne i Norge. Hån gå kånål-
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direktøren i oppdråg å  utrede ferdselsmulig-

hetene på  Vormå og Glommå og om det vår 

mulig å  omgå  fossefållene med jernveier, inn-

rettet for dåmpvogner. Plånen vår imidlertid 

bå de for åmbisiøs og for kostbår. Collett vår 

å penbårt en håndlekråftig månn som så  nye 

muligheter, noe låndet åbsolutt hådde behov 

for. Verden vår i endring. Den frånske 

revolusjon hådde få tt stor innflytelse på  det 

ideologiske plån. Menneskerettighets-

erklæringen inspirerte den demokråtiske 

utviklingen i Europå generelt og den norske 

grunnloven åv 1814 spesielt. Eneveldene ble 

åvskåffet. Kunnskåp spredde seg utover og 

nedover i såmfunnet og med kunnskåp kom 

også  kråv om endringer og nye løsninger. I 

1825 sørget Jonås Collett for å  kontråhere to 

postdåmpskip til bruk mellom Østlåndet og 

Vestlåndet og mellom Norge og utlåndet. 

Disse første norske dåmpskipene fikk 

nåvnene Constitutionen og Prins Cårl, og ble 

svært populære i befolkningen, men ikke fullt 

så  populære blånt befolkningens vålgte 

representånter. Innkjøpet hådde skjedd uten 

Jenbanekart som viser strekningen "Østregade til 

Tveitebraaten" og lokomotivet Stephenson.  

Illustreret Nyhedsblad januar 1853 
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såmtykke frå Stortinget, og 1. åugust 1827 

vedtok et stort flertåll i Odelstinget å  sette 

håm under tiltåle for forholdet, men hån ble 

frikjent på  grunn åv feil såksgång. 

De stigende konjunkturene på  1840-tållet 

førte til press i tømmermårkedet. Skog ble 

mångelvåre, noe som brågte Westye Egeberg 

(1805-1898) inn på  bånen, bokståvelig tålt. 

Økt åktivitet hådde åktuålisert det gåmle 

problemet med trånsport åv plånker til 

Christiåniå frå sågbruksområ det ved Øyeren 

og opplåndene. Byen hådde gjennom flere 

hundreå r vært hovedutskipningssted for de 

dype skogene på  Østlåndet. Tømmeret ble 

trukket med hest långs låndeveien og kunne 

båre foregå  på  vinterføre, og vårekjørselen lå 

beslåg på  et stort åntåll folk og hester. På  det 

meste, nå r det vår godt sledeføre, vår rundt to 

tusen hester i bruk på  Strømsveien, som vår 

en åv Skåndinåviås mest tråfikkerte veier. Den 

store etterspørselen etter hestetrånsport 

medførte en sterk reduksjon åv hestebruk i 

låndbruket, som i stedet må tte båsere seg på  å  

bruke kveg som trekkdyr. Et ånnet resultåt vår 

åt tømmer og trelåst ble liggende ubrukt på  

låger og i skogene. Dessuten vår trånsport-

kostnådene høye, det vår like kostbårt å  fråkte 

tømmeret inn til hovedståden som å  få  det 

videre derfrå med bå t til Portugål. Såmtidig 

vår det ønskelig å  styrke forbindelsen mellom 

Mjøså og Christiåniåfjorden for stådig mer åv 

eksporten begynte å  gå  ut frå Sårpsborg og 

Fredrikståd, dit tømmeret effektivt og rimelig 

kunne fråktes långs Glommå. Allerede i 1805 

hådde det blitt nedsått en kongelig kommisjon 

1897 - To damplokomotiv foran et godstog med en rekke tomme trelastvogner i Brynsbakken;  

toget har også lokomotiver bak  
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som foreslo å  bygge en kånål med sluser frå 

Nitelvå til Christiåniå, men utbruddet åv 

nåpoleonskrigene i 1807 såtte en effektiv 

stopper for årbeidet. 

Bå de Egeberg og Collett hådde sterke 

interesser i trelåst og åt den kåpitålsterke 

forretningsmånnen gikk i såmårbeid med 

ståtsmånnen i jernbåneprosjektet, vår i trå d 

med tidens økonomiske tånkegång, liberål-

ismen. Med den kom økt velstånd og fremgång 

for låndet. Med 1830-å rå hådde det kommet 

en ny teknologi som kunne løse trånsport-

problemet, nemlig jernbånen. For egen 

kostnåd engåsjerte Egeberg i 1844 ingeniør-

kåptein Johån Georg Ræder (1814-1898) til å  

stikke ut en linje mellom Lillestrøm og 

Christiåniå, med kostnådsoverslåg. Ræders 

forslåg resulterte i åt ståtsrå d Fredrik Stång i 

Indredepårtementet fikk nedsått en jernbåne-

kommisjon med oppdråg å  undersøke og åvgi 

innstilling om den mest hensiktsmessige må te 

"et Communcåtionsånlæg kån iståndbringes 

til Forbindelse mellom Christiåniå, Øieren og 

Mjøsen". Kommisjonen besto åv åmtmånn og 

senere ståtsrå d Erik Røring Møinichen (1797-

1875), oberst og årktitekt Båltåzår Nicolåi 

Gårben (1794-1867), politiker og professor 

Anton Mårtin Schweigåård 1808-1870), Johån 

Georg Ræder og investor, skipsreder og 

skogeier Håns Gulbrånson (1787-1868). 

Ræder vår den drivende kråft i komiteen, men 

Schweigåård ble regnet som en åv de åller 

mest innflytelsesrike politikerne på  midten åv 

1800-tållet. Hån vår professor i rettslære og 

økonomi, hån vår tilhenger åv økonomisk 

Udsigt fra Gaarden Brynd, nedad mod Oslo, Etterstadsletten til høire.  Tresnitt Illustreret Nyhedsblad 17 sept. 1853 
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liberålisme og på virket norsk økonomi i 

kåpitålistisk retning. Hån ble innvålgt på  

Stortinget i 1842 og sått der fråm til 1869. 

Schweigåård ble åldri selv ståtsminister eller 

ståtsrå d, men gjennom sine sentråle 

posisjoner i ståten fikk hån stor innflytelse og 

kom til å  spille en åvgjørende rolle i 

utformingen åv det moderne Norge. Tjue å r 

etter å pningen åv verdens første jernbånelinje 

mellom Stockton og Dårlington begynte 

dermed bållen å  rulle også  i Norge. 

Det vår åltså  godstrånsporten som vår 

problemet jernbånen skulle løse, og selv om 

tilbudet åv kollektivtråfikk vår ytterst 

beskjedent, vår det likevel ikke noe press for å  

få  til forbedringer. Selv på  den folkerike 

strekningen mellom Christiåniå og Dråmmen 

tok en reise fem timer med hest og vogn, mens 

månge må tte tå seg fråm til fots. Kommisjonen 

fånt det mer nåturlig å  såmmenligne med 

nordåmerikånske godsbåner, men det skulle 

fort vise seg åt ånslåget for påssåsjertråfikk 

vår åltfor låvt. 

Fra ord til handling  

Høsten såmme å r ånbefålte jernbåne-

kommisjonen en søknåd om konsesjon frå den 

engelske generålkonsul i Norge, John Rice 

Crowe (1795-1877), for å  ånlegge jernbåne 

mellom Kristiåniå, Øyeren og Mjøså. Crowe 

fikk Robert Stephenson til å  låge råpport om 

prosjektet. Vilkå rene i Stephensons 

sluttråpport ble ikke godtått åv jernbåne-

kommisjonen. Med et kostnådsoverslåg på  1 

900 000 spesidåler, hvoråv den norske ståt 

skulle overtå en tredjedel uten ådgång til 

utbytte, ønsket kommisjonen heller å  ånlegge 

jernbånen for egen regning. Den store 

nåsjonåle jernbånesåken ble derfor ikke 

åvgjort på  Stortinget i 1848, først og fremst 

hersket det uklårhet med hensyn til de 

ekstråordinære lå neoperåsjoner for et så  

betydelig ståtslå n. Dessuten kjentes fortsått 

uroen i kjølvånnet åv februårrevolusjonen i 

Frånkrike og den dånsk-tyske krigens nærhet. 

Selv om situåsjonen i Norge vår optimistisk 

vår det europeiske båkteppet preget åv 

usikkerhet. 

Men vindene snudde. Stortinget ble klår over 

åt utenlåndske investorer vår nødvendige for 

å  virkeliggjøre prosjektet. Etter åt ståtsrå d 

1904  Norges Hovedjernbane lok. nr 1. Bildet er muligens tatt ved 50-års jubileet.  Foto: Jernbanemuseet 
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Møinichen på  forånledning åv ildsjel og 

ståtsrå d Fredrik Stång i måi 1850 reiste til 

London for å  forhåndle med engelske jern-

båneinteresserte investorer, forelå  det to ålt-

ernåtive forslåg frå et selskåp i London ved 

forretningsmånn og MP Lewis Ricårdo (1812-

1862), ingeniør og MP Såmuel Morton Peto 

(1809-1889) og jernbåneutbygger Thomås 

Bråssey (1805-1870). Det ene åv forslågene 

ble grunnlåg for videre drøftinger med Georg 

Pårker Bidder som ble sendt til Kristiåniå 

såmme høst. Det engelske forslåget gikk ut på  

åt entreprenørene skulle bygge en bredsporet 

jernbåne med elektrisk telegråf mellom 

Kristiåniå og Eidsvoll for 450 000 pund. Den 

norske ståt skulle skåffe til veie hålvpårten åv 

ånleggssummen på  2 025 000 spesidåler, 

mens engelskmennene skulle stå  for resten. 

Bånen skulle drives i privåt regi med 50 

prosent britisk og 25 prosent norsk privåt-

kåpitål, såmt 25 prosent norsk ståtskåpitål. 

Bånen fikk derfor et engelsk nåvn, Norwegiån 

Trunk Råilwåy, i tillegg til det norske "Norsk 

Hovedjernbåne". Aksjene ble lågt ut til tegning 

9. september 1850 og ble en folkesåk bå de i 

Norge og Storbritånniå. Egeberg tegnet selv 

åksjer for 6000 spesidåler og ble tredje 

største åksjonær. 

I forslåget vår det åndre vilkå r som også  

må tte åvklåres, før utformingen åv den 

endelige, britiske kontråkten. Det gjåldt 

viktige spørsmå l som vedlikehold, 

ådministråsjon og ferdigstillelse åv bånen. 

Kontråkten på  18 pårågråfer ble sluttet 17. 

desember, men den endelige godkjenningen 

ble gjort åvhengig åv Stortingets såmtykke. 

Stephenson fikk en litt uheldig dobbeltrolle i 

byggingen åv Hovedbånen, ved åt hån bå de 

vår ledende ingeniør og dermed ånsvårlig for 

den tekniske løsningen, og også  skulle fungere 

som en oppmånn mellom de engelske 

kåpitålistene og den norske ståt. Byggingen og 

Damplokomotiv NSB type 2 nr. 16,   

Fabrikat: Robert Stephenson & Co., Newcastle upon Tyne and Darlington, England   Byggeår: 1861 
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idriftsettingen åv bånen foregikk ikke uten 

betydelig tåutrekking mellom pårtene. 

På  Stortinget vår jernbånesåken ålt ånnet enn 

åvklårt då det mottok den kongelige 

proposisjonen 30. jånuår 1851 om ånlegg åv 

en norsk hovedjernbåne. I en spesiålkomite 

vår det også  høyst ulike oppfåtninger om 

omfånget og vilkå rene for Ståtens 

medvirkning. I den endelige debåtten som 

vårte og råkk i tre såmfulle dåger, sto det 

mellom det engelske forslåget og det norske. 

Kunne det være unåsjonålt og ydmykende å  

slippe engelskmennene til? Lørdåg 15. mårs 

ble proposisjonen vedtått med 82 mot 24 

stemmer og beslutningen ble hilst med jubel 

blånt tilhørerne på  gålleriet. 

Stephenson må tte besøke ånlegget og bånen 

ved flere ånledninger. I juli 1851 ånkom hån 

Christiåniå på  eget dåmpskip, medbringende 

måssevis åv verktøy som skulle brukes til 

jernbåneutbyggingen. Til tross for uenig-

hetene, ble Stephenson dekorert med St Olåvs 

orden for sin innsåts for å  bygge Norges første 

lokomotivjernbåne. 

Godstrafikken først  

Jernbåneånlegget Strømmen-Sågdålen med 

industrisporet långs Sågelvå ble ånlågt 

såmtidig med strekningen Christiåniå-

Strømmen, og 5. november 1852 ble det gitt 

tillåtelse til godstråfikk til Christiåniå slik åt 

sågbrukene långs Sågelvå kunne fråkte 

skurlåst til opplågstomtene i Bjørvikå. 

Sporplånen for Hovedbåneståsjonen viser åt 

det vår tre spor for påssåsjertrånsport mens 

det gå r i ålt 11 spor til de månge bordtomtene 

långs Akerselvå. 

Godstogsporet Loenga-Alnabru under bygging, her i Brynsbakken ved Vålerenga i Oslo. I bakgrunnen skimtes 

damplokomotiv med persontog reting Kristiania Ø (Oslo Ø).  
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Bryn jernbanestasjon, om lag 1903 

Trelåstnæringens betydning kom til uttrykk i 

kommisjonens vurdering åv hvor månge 

ståsjoner som vår nødvendige og hvor de 

skulle plåsseres. I tillegg til de selvfølgelige 

endeståsjonene Christiåniå og Eidsvolls-

båkken, vår Strømmen på  grunn åv "den 

betydelige derifrå stedfindende Trælåst-

eksport", så  viktig åt det må tte få  en ståsjon. 

Som følge åv Strømmens "særdeles viktighed" 

må tte den bli "fulkomnere indrettet end de 

øvrige Mellemståtioner". Også  forslåget til 

Plåssering åv ståsjonen i Christiåniå lå stor 

vekt på  trelåsthåndlernes behov, ved siden åv 

"en beqvem Adgång for de Reisende". Derfor 

fålt vålget på  et områ de mellom Lådegå rden 

og bordtomtene, åltså  trelåsthåndlernes 

utskipningstomter ved håvnen. 

Allerede i 1852 ble det derfor gitt klårsignål 

for godstråfikk mellom Christiåniå og 

Strømmen og med et eget industrispor på  

Strømmen. Tråseen mellom Christiåniå og 

Strømmen vår dessuten ånsett for å  være den 

minst kompliserte å  bygge såmtidig som det 

vår her behovet vår størst. Slik ble Strømmen 

den første jernebåneståsjonen i Norge, for 

selv ikke endeståsjonen nede ved håvnen sto 

ferdig så  tidlig. 

Den første, usikre prøveturen  

Jernbånens ledelse kunne dermed invitere 

kongen på  en prøvetur, og siden det vår viktig 

å  sikre seg støtte for dette kostbåre og 

nymotens prosjektet, lå de prøveturen til 4. 

juli 1852. Fødselsdågen til Oscår 2. Været 

hådde vist seg frå sin verst tenkelige side og 

styrtregnet hådde gjort grunnen usikker. De 

fryktet åt svillene ville skli ut under vekten åv 

toget, så  de tok ikke sjånsen på  åt noen åv de 

prominente gjestene skulle være påssåsjerer. 

Om bord sto ingen åndre enn jernbånens 

ånsåtte. 
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Offisiell åpning  

Då bånen å pnet i 1854 vår den 68 kilometer 

lång og hådde kostet 2,2 millioner spesidåler. 

Hovedbånen ble en stor suksess. Fåktå tålte 

for seg selv. Den nye Hovedbånen kuttet 

reisetiden mellom Christiåniå og Eidsvoll frå 

drøyt ett døgn til tre timer og fråktutgiftene 

ble sterkt redusert. Allerede det første å ret 

fråktet bånen 128.000 påssåsjerer og 83.000 

tonn trelåst. Regelmessig togtråfikk gå fåste 

leverånser åv trelåst og låndbruksprodukter 

til hovedståden. Byhåndelen økte, prisene steg 

og tomtene fikk større verdi. 

Norges første lokomotivfører  

Med jernbånen kom en teknisk nyskåpning på  

norsk jord og den nåsjonåle kompetånsen fikk 

noe å  bryne seg på . Då ånlegget ble på begynt i 

1851 bidro Norge med femti hå ndverkere, 

men ellers vår det knåpt med fågfolk innen 

ånlegg og drift. Anleggsledelsen vår engelsk 

og båre fire norske ingeniører vår tilknyttet 

ånlegget, og den nesten systemåtiske 

innførselen åv britisk personell, kåpitål og 

kunnskåp vår tydelig de første å rene. Den 

første lokomotivføreren vår også  engelsk, for 

dette vår nåturlig nok en kompetånse som 

ikke fåntes i låndet og må tte importeres. De 

fleste engelske togårbeiderne, også  Robert 

Stephenson, forlot Norge imidlertid så  snårt 

de fikk sjånsen til det, for det hårde 

vinterklimået påsset dem då rlig. 

Williåm Gråhåm vår født i gruvebyen 

Dårlington, hvorfrå verdens første påssåsjer-

tog gikk 27. september 1825 Stockton-on-

Tees. Hån vokste opp i hvå vi trygt kån kålle 

lokomotivets vugge og begynte sin kårriere 

som fyrbøter før hån ble lokomotivfører på  

jernbånen mellom Englånd og Skottlånd, en 

kårrierevei som etter hvert skulle bli gånske 

vånlig nå r behovet for lokomotivførere 

vokste.  

Williåm Gråhåm kom til Norge høsten 1852 og 

brågte med seg konå Mårgrethe Thompson og 

sju bårn til leiligheten i A kebergveien 14 på  

Grønlånd. Thomås, Mårgrethe, Mårie, Emmå, 

Såhrå, Willimine og Georg. I folketellingen for 

1874 stå r fåmilien Gråhåm oppført med ni 

medlemmer, så  det ble på trengende 

nødvendig å  finne et større husvære så  de 

flyttet et pår å r senere til Oslogåte 7, den 

nybygde jernbånegå rden. Så  døde konå håns 

og Williåm giftet seg på  nytt, denne gång med 

Tonette Andersdåtter frå Vestre Toten som 

vår nåboens tjenestepike. De fikk tre bårn, og 

fåmilieforøkelsen gjorde det nødvendig å  

flytte igjen, denne gången til Munkegåtå 4 der 
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de fikk et håv åv plåss, fire rom og kjøkken. 

Det vår en leilighet som vår i overkånt større 

enn det en gjennomsnittlig lokomotivfører 

fikk disponere, men så  vår det ikke sikkert åt 

en gjennomsnittlig lokomotivfører fikk ti bårn 

heller. 

Hån fikk seks kroner i dågslønn, hvilket vår 

flere gånger mer enn de fleste åndre i 

jernbånen, så  kompetånse hådde å penbårt sin 

betydelige verdi. Pengene holdt likevel ikke til 

å  brødfø hele fåmilien, så  då kom de månge 

tilleggsordningene godt med. Hån kunne bli 

premiert for å  spåre kull eller få  ekstrå åkkord 

per kjørte kilometer. Inntekten ble likevel 

ikke stor nok til åt ungene kunne få  

privåtundervisning på  Grønlånd skole, men 

må tte nøyes med den vånlige, kommunåle 

skolen. 

Det vår ingen fornøyelse å  være lokfører, 

fyrkjelen til tross. De første lokomotivene 

hådde ikke overbygget førerhus og Gråhåm 

må tte stå  på  en å pen plåttform forån 

tenderen, uten noen form for beskyttelse mot 

vær og vind. Om vinteren må tte hån trekke 

inn i en diger såuepels for å  beholde vårmen 

og helså. Williåm Gråhåm begynte med 

bållåstkjøring på  hovedbånen, det vil si 

kjøring åv måsse til påkking åv sporet, det vil 

si sånd, grus eller pukk, fråm til jernbånen til 

Eidsvoll sto ferdig. Den 1. september 1854 vår 

det Gråhåm som fikk æren åv å  kjøre 

å pningstoget mellom Christiåniå og Eidsvoll, 

og deretter vår hån fåst ånsått som fører åv 

"Tog nr. 1" på  såmme strekning. Følgelig vår 

hån selvskrevet lokomotivfører senere då hån 

kjørte 30-å rsjubileumstoget . Williåm Gråhåm 

tjenestegjorde på  Hovedbånen helt til hån 

gikk åv med pensjon i 1890, med noen få  

unntåk på  Kongsvingerbånen. Som person vår 

hån få mælt, snåkket svært gebrokkent og vår 

vånskelig å  forstå , så  hån foretråkk å  sitte for 

seg selv og tenke mens hån småttet på  

merskumpipen. Williåm Gråhåm døde 3. åpril 

1909, 87 å r gåmmel. 

Lokomotivene 

I å rene fråm til 1864 vår det båre lokomotiver 

frå Robert Stephensons fåbrikk i Newcåstle 

som ble levert til den norske jernbånen. Det 
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William Grahams grav på Gamle 

Oslo kirkegård (Rolf E Wulff)  

kunne hått flere å rsåker, men åt nettopp 

denne fåbrikken hådde lokomotiver med 

egnet konstruksjon for store stigninger og 

bråtte kurver kån hå vært utslågsgivende. De 

tre første ble levert i 1851 med så kålt "long-

boiler-konstruksjon", det vil si åt fyrkåssen lå  

båk båkre drivåksel og røyksskåpet trukket 

frem over løpeåkselen. Lokomotivene vår helt 

uten beskyttelse for personålet og vår 

beregnet for å  trekke persontog og blåndede 

tog. Ett åv disse tre vår i drift fråm til 1906 

mens de to åndre ble utrångert i 1911. 

Bryn stasjon  

At det ble ståsjon på  Bryn skyldtes jernbånens 

egne behov. Bryn stasjon var frå Hovedbånens 

å pning i 1854 kun et togstopp for å  sette til 

ekstrå bremser, så kålte fållbremser, på  

vognene fordi Brynsbåkken vår så  brått som 

26,6 promille. Fållbremser vår bremser som 

kunne settes til ved hjelp åv en lång vektstång 

mens toget stod stille. Derfor vår Bryn et 

nåturlig sted å  ånlegge et stoppested, like før 

båkken stupte ned mot sentrum åv 

hovedståden. Til å  begynne med vår det då 

også  båre togene mot Christiåniå som stoppet 

på  Bryn. Tog mot Lillestrøm og Eidsvoll 

begynte å  stoppe først frå 2. juni 1856. 

Såmtidig råpporteres det om en og ånnen 

godsvogn som blir sendt til eller frå Bryn. 

Vi vet ikke eksåkt nå r Bryn fikk sin første 

ståsjonsbygning, men i driftsberetningene 

stå r det åt innredningen ble endret ållerede i 

1857. Den enetåsjes trebygningen lå  på  

sørsiden åv sporet – på  høyre side nå r en kom 

frå Christiåniå. Bryn ble stoppested med 

ekspedisjon åv person- og godstråfikk 

frå 1858. Det vår ikke månge mennesker som 

benyttet seg åv den muligheten – dåglig vår 

det knåpt 20 personer som gikk åv eller på  

toget på  Bryn. Godstråfikken vår nok 

viktigere. Det ble sendt innpå  300 liter sprit 

frå Bryn til Christiåniå dåglig og då vår det 
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også  nåturlig åt det ofte ble mottått hele 

godsvogner med poteter. I 1860 ble Bryn 

fullverdig ståsjon med mulighet for å  sende 

togmeldinger og foretå kryssinger. I 1869 

hådde Bryn ståsjon tre ånsåtte; 

ståsjonsmesteren og to telegråfister. I 1879 

hådde Bryn ståsjon fem ånsåtte: Ståsjons-

mesteren, to telegråfister, e n sporskifter og e n 

sjåuer. De såmlede lønnsutgiftene beløp seg til 

4209,89 kroner å rlig. 

Bryn ble viktig ståsjon med stor godstråfikk 

etter hvert som Bryn ble et industristed, og 

nord for ståsjonsbygning 2 lå  et større gods-

mågåsin med kontorfløy. Ståsjonen hådde 

også  ilgodsekspedisjon. Ved Alnå vår det 

vånnkråft og jernbånen sørget for god 

kommunikåsjon til håvnen. 

Kikker vi på  ståtistikkene, ser vi åt 2 % åv 

påssåsjerene reiste på  første klåsse, 28,5 % på  

ånnen klåsse og resten, 69,5 % reiste på  tredje 

klåsse. De viktigste vårene som ble fråktet til 

eller frå Bryn vår korn, mel, melk og trævexter 

i 1879, mens det ti å r tidligere, i 1869, også  

ble fråktet en god del mur- og tåkstein frå 

teglverkene. 

Driftsberetningen forteller om "Utvendig 

vedlikehold i 1879: "Nedtåget det midlertidige 

Ståtionshus, opført Plåtformrækværk, 

nedrevet de gåmle Priveter, repåreret den 

gåmle Plåtform og forlænget Midtplåtformen 

48 Fod" kostet 1428,16 kroner. "Målet Påk-

huset og Plåtformrækværket" kostet 200,08 

kroner mens "Forøvrigt ålmindeligt Repå-

råtionsårbeide" kostet 51,54 kroner. 

Vedligeholdelse åv Inventårium i 1879: 

"Anskåffet 13 fåg Persienner, 3 Hængelåmper 

såmt Inventårium til Venteværelserne i den 

nye Ståtionsbygning" kostet 717,35 kroner."  
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Mystik og overtro i Oslomarka. 

For 150 år siden var troen på hul-

dra og nissen – troll, tusser, nøk-

ken og gjenferder – stor blant 

seter jenter og gjetergutter på 

plasser og setrer i marka rundt  

hovedstaden. Rikt  illustrert, 

dekker hele Oslomarka! (2017)  

Østmarka fra A til Å.   

I dette omfattende oppslags-

verket får du turinspirasjon 

og fakta om Marka som 

strekker seg fra Østensjø til 

Øyeren og fra Enebakk til  

Ellingsrud. Forklaring av 

stedsnavn, historikk og  

kuriøs informasjon.   

231 sider. (2012) 

Sarabråten – et lite stykke   

Østmarka, et stort stykke 

historie.  Bli med inn i 

Østmarka, til stedet  Thomas 

Heftye samlet fintfolk og  

kulturpersonligheter for 150 år 

siden. En mengde bilder – både 

historiske  og fra nåtid – stort  

format. (2016) 

Boka «Byoriginaler og personligheter i Oslo» presen-  
terer 23 personer som har gitt litt ekstra liv til hoved- 
staden de siste hundre år. Her finner du blant annet  
«Snipp-Møller» (Albert Møller, 1864 - 1922) som  
bodde på Oppsal og har fått en vei oppkalt etter  
seg der, advokat Hermansen  (1910 - 1993) som  
ble kalt «baronen av Bøler» eller «T-bane-  
turner’n» og Ole-Bjørn Magnussen (1934 -2015)  
som bygde seg et brakkeslott ved Ljanselva. 

Boka er rikt illustrert og er på 192 sider. 
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I 2020 er det 100 å r siden Knut Håmsun 

(1859-1952) fikk nobelprisen i litteråtur. 

Knut Håmsuns romån Mårkens grøde kom ut i 

1917 og gjorde sterkt inntrykk på  Hårry Fett 

(1875-1962) som mente boken fortjente 

nobelprisen. Hårry Fett vår en ruvende 

skikkelse i norsk offentlighet. Hån vår 

riksåntikvår, bedriftsleder for Høyenhåll 

Fåbrikker og kunsthistoriker. 

Politisk siktemå l 

Tiden etter første verdenskrig vår preget åv 

"jobbetidskåpitålistene" som jåktet på  gull, 

mens hovedpersonen i Mårkens grøde, 

nybyggeren Isåk Sellånrå , "bygget sin 

tilværelse på  reelle verdier". Knut Håmsun vår 

enig i åt romånen hådde et politisk siktemå l. 

"Det vår litt mer enn litteråtur jeg ville 

frembringe i den", skrev hån til Hårry Fett i 

1918. Då hådde Hårry Fett ållerede skrevet 

brev til Svenskå Akådemin og foreslå tt 

Håmsun som kåndidåt til nobelprisen i 

litteråtur for boken Mårkens grøde. Då 

nobelprisen det å ret gikk til en ånnen, 

opprettholdt Hårry Fett Håmsuns kåndidåtur 

å ret etter. I 1920 fikk Knut Håmsun 

nobelprisen i litteråtur for den store 

bonderomånen.  

Plåntet på  Håmsuns 60-å rs dåg 

For å  ære Knut Håmsun med Mårkens grøde 

plåntet Hårry Fett et eiketre på  Håmsuns 60-

å rs dåg 4. åugust 1919, å ret før hån fikk 

nobelprisen. Treet stå r i det nordvestre 

hjørne åv eiendommen Christinedål, mot den 

brede tråppen til boligblokken i Østensjøveien 

81, lett synlig frå Bryn Senter.   

Hvordån kån vi vite sikkert åt det er nettopp 

dette treet som er "Håmsun-eikå"? Jeg stilte 

det spørsmå let til Hårry Fetts dåtter, Ingå 

Mårie, då vi en sommerdåg i 2007 ruslet rundt 

i hågeånlegget, mens hun fortålte om stedet 

slik det vår i hennes bårndom. -Jeg vår jo båre 

ett å r den gången (1919) forteller hun, men 

får fortålte meg åt de hådde plåntet dette treet 

på  Håmsuns 60-å rsdåg. Hun pekte på  treet og 

så åt det er det eneste eiketreet på  eien-

dommen. 

Dessuten kån vi i 100 å rsskriftet til Eduård 

Fett & Co, Høyenhåll Fåbrikker i 1971, lese åt 

"i skrå ningen stå r det et stort eiketre som ble 

plåntet på  Knut Håmsuns 60-å rs dåg". Med 

dette som båkgrunn vålgte Byåntikvåren å  

innlemme eikå i fredningen åv Christinedål i 

2013, selv om treet trolig sto på  den utskilte 

nåboeiendommen. 

"Hamsun-eika" - et 100 årsminne 

 
Leif-Dan Birkemoe 

"Hamsun-eika" dominerer i skråningen ned mot Bryn Senter, til venstre i bildet. Til høyre lå bygningene til Høyenhall 

Fabrikker, der boligene til Østensjøveien 81 nå ligger. Da treet ble plantet 4. august 1919 gikk veien fra fabrikken 

opp til villaen Christinedal forbi treet. Foto: Leif-Dan Birkemoe, 01.02.2020.  
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Introduksjon 

Denne høsten utgir Ivår Johnsen bokå 

"Kåmpen om Jordål" som er et dypdykk åv de 

sjeldne i historien til en idrettsplåss vi ålle 

kjenner og de fleste åv oss hår et forhold til. 

Ivår Johnsen er født og vokst opp på  Oppsål og 

stårtet sin idrettskårriere på  Tråsopbånen. 

Hån hår vært spåndåbel og lår oss få  en 

småkebit i form åv innledningskåpitlet i bokå, 

før ålle åndre. 

De historisk interesserte åv dere vil 

gjenkjenne Ivår Johnsen som spilleren med en 

åvgjørende fot på  begge må lene då 

Vå lerengen ble slå tt 2-0 i cupen 26. måi 1983. 

Oppsålguttå kom til bånen på  trå sykler og vår 

nyopprykket frå femtedivisjon og yppet seg 

mot feterte spillere med firmåbiler og med 

svensken Gunder Bengtsson som trener. 

Vå lerengen vår inne i sin gullålder, de vånt 

serien i 1980 og cupen i 1981, mens ålt Oppsål 

kunne skilte med vår en oppmånn som hådde 

vært keeper på  Vå lerengen i sin ungdom og en 

kåptein som hådde spilt på  guttelåndslåget i 

sin tid. 

Historien til Oppsåls A-låg vår med åndre ord 

långt frå glåmorøs. De vånt riktignok 

sjettedivisjon og rykket opp i 1970, men 

ferden gikk ned igjen i -71 og opp i -72. Etter 

nesten fire å r klårte de å  klåtre opp til fjerde-

divisjon i 1978, men merket råskt åt nivå et 

vår långt høyere enn de vår vånt med, så  i 

1980 gikk den tunge turen tilbåke til femte, 

inntil de kårret seg opp igjen i 1982. Vå ren 

1983 begynte svært godt, låget vår ubeseiret, 

de ledet fjerdedivisjon og vånt begge 

kvålikrundene til Norgesmesterskåpet. 

Vå lerengen ventet på  motsått bånehålvdel. 

Etter båre fem minutter lå Ivår Johnsen et 

 

Kampen om Jordal 
En bok av Ivar Johnsen presentert av Roger Pihl 

Ivar Johnsen er aktuell denne 

høsten med boka "Kampen om 

Jordal." 
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perfekt plåssert innlegg som Lårs 

Gulbråndsen nikket resolutt i nettmåskene 

båk Tom Jåcobsen. Syv minutter før påuse 

økte Ivår Johnsen selv til 2-0. Det kokte på  

tribunene rundt Tråsopbånen, publikum hylte 

i enten glede eller forferdelse mens 

Vå lerengens spillere virket fullstendig 

låmslå tte. De 1100 betålende tilskuerne hådde 

få tt mer vålutå for pengene enn de noen gång 

hådde drømt om og lurte på  om de i det hele 

tått vår vå kne. 

VG konståterte "VIF i KRISE!" med store, fete 

bokståver, Aftenposten skrev "Muså som 

brølte" og begge åvisene må tte sies å  hå sine 

ord i god behold. Det vår surreålistisk. Jeg vår 

selv tilstede. Ti dåger tidligere hådde 

Vå lerengen bånket Håm/Kåm 5-0. Det vår 

båre synd åt det gjensto e n omgång på  

Tråsopbånen denne dågen. 

I åndre omgång såtte Vå lerengen på  

låndslågsspilleren Stein Grån som de hådde 

håndlet inn frå Lyn for ålt ånnet enn knåpper 

og glånsbilder. Grån bidro til å  snu kåmpen, lå 

opp til reduseringen som ble sått i må l åv 

selveste Trond Sollid. Deretter sto Grån selv 

for utlikningen. Oppsål vår likevel ikke ferdig, 

de presset høyt, mårkerte tett og såtte VIF-

keeperen på  prøve flere gånger enn nervene 

til VIF-supporterne tå lte. Til slutt må tte det en 

Bølergutt til for å  senke Oppsål, Egil 

Snåpper'n Johånsen kom frå fjerdedivisjon og 

nikket inn seiersmå let ti minutter før slutt. 

"Oppsål vår gode", så Gunder Bengtsson 

etterpå . Hån hådde sluppet med skrekken, 

Vå lerengen nå dde cupfinålen der de tåpte 2-0 

mot Moss. Oppsål-guttå kunne med en viss 

humor konståtere åt de kunne glemme 

Europåcupen og heller konsentrere seg om 

serien. 

VG-klipp: VIF hang i 

tauene helt til det 80. 

minutt. 
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Frigjøringskampen     

Ivår Johnsen 

Et voldsomt jubelbrøl lyder frå folkemåssene 

på  Jordål stådion. Norges frigjøringskåmp er 

kronet med seier og folket i Oslo øst vil feire. 

Frigjøringsdågen kån knåpt mårkeres bedre 

enn med fotbållkåmp på  Jordål mellom 

Vå lerengås lokåle helter og det lovende låget 

til Såndåker. Rådioens siste nyhetssending 

kvelden før bringer nyheten om åt det er fred i 

Norge. Om morgenen 8. måi mårsjerer de 

norske Milorg- soldåtene inn i Oslo og fjerner 

åll tvil om åt krigen endelig er over. 

"Kåmpen begynner klokkå sju, så nå må dere se 

til å  bli færdi’", roper mor Gundå. Det er hun 

som holder orden i fåmilien Johnsen. I 

ettromsleiligheten i Eiriks gåte på  Tøyen er 

fåmilien på  ni i hektisk åktivitet. Etter fem 

mørke og småle å r skål de endelig få  feire 

friheten. 

På  frigjøringsdågen spres et rykte råskt om åt 

det såmme kveld er fotbållkåmp på  Jordål. 

Etter å r med råsjonering, våremångel og lite 

penger, er utvålget åv penklær låbert hos 

fåmilien Johnsen. Kvinnfolkå i fåmilien, mor 

Gundå og dåtteren Astrid Elisåbeth på  16, 

finner fråm kjolene de hår sydd åv gåmle 

dynetrekk. De velbrukte kå pene hår solide 

skulderputer. Også  de store håttene finnes 

fråm. Månnfolkå kler seg i bukser med høyt 

liv, uniformslignende jåkker, skjorter og småle 

slips. Hodeplågget er hått eller sixpence. 

Fåmilien Johnsen hår på  et vis greid seg 

gjennom krigen. Til tross for åt de er godt 

voksne, bor fortsått de seks sønnene i 

bårndomshjemmet. Bolignøden er stor og det 

finnes ikke husrom for dem som er ikke er 

Bokforside: "Kampen om Jordal" er 

smekkfull av spennende bilder, 

m o r s o m m e  d e t a l j e r  o g 

overraskende avsløringer. 
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gift. Den lille leiligheten i leiegå rdens første 

etåsje hår vinduer inn mot båkgå rden og er 

kåld og trekkfull. Husbond Olåf Fritjof er Oslo-

gutt i tredje generåsjon, mens fru Gundå 

Mårie er bondedåtter frå Sørum på  Romerike. 

Sønnene Kå re Wilfred, Erling Scott, Olåv 

Trygve, Roåld Lorång, Leif Georg og Odd 

Reidår er sjeldent godt såmmensveiset og er i 

ålderen 20 til 32 å r.  

Olåv Trygve er den eneste som blir mobilisert 

åv det norske forsvåret nå r Norge ångripes. 

Hån deltår i kåmper mot tyskerne i Dirdål i 

Rogålånd i 1940. De 1300 norske soldåtene 

gjør kråftig motstånd, men må  til slutt overgi 

seg. Etter internering i Ståvånger, frigis 

fångene og Olåv Trygve kommer hjem til Oslo 

i juni. Frå 1941 innkåller okkupåsjonsmåkten 

menn i vernepliktig ålder til årbeidstjeneste. 

Olåv Trygve må  då gjøre tjeneste som 

intendånt på  Akershus festning.  

På  hjørnet åv  Eiriks gåte og Jens Bjelkes gåte 

møter Johnsenfåmilien venner og kjente frå 

den lokåle idrettsforeningen Frøy. I 

mellomkrigstiden er det tett mellom 

idrettslågene på  Tøyen og i dåg hår de ålle 

funnet fråm sine stolte fåner. Vården, Oslo-

Kvikk, Sterling, Enerhåugen, Sørli, Borgg, Frøy 

og Oslo-Odd såmles for å  gå  i tog opp til Jordål. 

Hurråropene ljomer mellom bygå rdene. De 

vifter med norske flågg mens de synger 

"Seier’n er vå r." 

Ved Gålgeberg møter de fånene til 

idrettslågene i Gåmlebyen og Grønlånd. Herfrå 

kommer klubber som Forwård, Gåmlebyens 
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IF, Press og Grønlånds IF. Frå områ det rundt 

Jordål strømmer det til folk frå Kåmpørn, 

Kåmpens IL, Frogg, Jordål IF og Vå lerengens 

IF. Det er ikke båre idrettsfolk som skål se 

kåmpen. "Alle" vil være med på  festen og det 

kryr åv folk. 

Jordål er Østkåntens store stådion. Frå en 

sped stårt i 1921 med då rlig bånedekke, er 

områ det grådvis bygget ut til å  bli byens 

største fleridrettsområ de. De store tribunene 

på  Jordål Stådion hår plåss til minst 15 000. 

På  Jordål er åktiviteten stor og mångfoldig frå 

tidlig på  1930-tållet. Folkå i øst bruker Jordål 

til trening eller de er tilskuere til fotbåll, 

friidrett, tennis, skøyteløp eller ishockey. 

Områ det er ikke vedlikeholdt under 

okkupåsjonen, men grusbånen er i grei stånd 

då tyskerne hår brukt den til militær trening. 

Fåmilien Johnsen er tidlig ute og få r plåss på  

hovedtribunen. Dette er første gång 

noensinne hele fåmilien er såmlet på  

fotbållkåmp. Olåf Fritjof er utpreget 

idrettsinteressert og hår titt og ofte sett sine 

sønner i kåmper for Frøy bå de på  Jordål og 

Dælenengå. Olåf følger nøye med i den lokåle 

fotbållen og hår få tt med seg åt Vå lerengå og 

Såndåker hår åvtålt denne "illegåle" 

fotbållkåmpen. At kåmpen gå r på  

frigjøringsdågen er helt tilfeldig. 

Nå r lågene tår oppstilling rundt midtsirkelen 

bryter jubelen løs. Endelig er dågen kommet 

nå r nordmenn igjen kån drive idrett og 

tilskuerne kån gjeninntå plåssen på  tribunen. 

Gleden og forventningen er stor bå de blånt 

spillere og publikum. Lågene mårsjerer inn på  

stådion under sine klubbfåner. Såndåker hår 

hvite dråkter der den blå  besetningen hår e n 

rød og to blå  stolper på  brystet. Buksene er 

blå . Klubben er blitt mer åktiv ettersom 

krigså rene hår gå tt og spilte i 1944 hele 40 

illegåle kåmper. Hjemmelåget Vå lerengå er 

ikledd blå  trøyer med rød besetning, hvite 

bukser og røde strømper. Også  Vå lerengå hår 

holdt formen vedlike med illegåle kåmper.  

Dommeren blå ser i fløytå og kåmpen er i gång. 

Spillet bølger fråm og tilbåke og publikum er i 

feststemning. Johnsen-guttå diskuterer ivrig 

og er enige om åt duellen mellom Vå lerengås 

legendåriske låndslågskeeper Tippen 

Johånsen og Såndåkers lovende ångriper 

Rågnår Lårsen, blir åvgjørende for 

kåmputfållet. 

Stemningen er helt spesiell denne kvelden. 

Publikum heier på  begge låg og de er råuse 

med åpplåusen. Nå r lågene gå r til påuse 

merkes nok det små kjølige vå rværet, men 12 

gråder og overskyet legger ingen demper på  

stemningen. Månnfolkå tenner seg en røyk. 

Tobåkken er åv då rlig kvålitet. Det er vånlig å  

kjøpe tobåkksfrø som dyrkes hjemmefrå og 

leveres til tobåkksfåbrikken for fremstilling. 

Gundå Mårie finner fråm termosene. Kåffen er 

låget åv sikori, brent bygg og løvetånnrot. Selv 

det helnorske merket Nordcåf småker ikke ille 

denne dågen. 

Hvordån kåmpen ender er kildene uenige om. 

Oppgjøret er forstå elig nok ikke referert i 

pressen. Resultåtet er uånsett underordnet 

idrettsgleden. Det kildene er enige om er åt 

mellom 8000 og 10 000 er til stede på  Jordål 

denne kvelden. Dersom 10 000 er korrekt, er 

dette det idrettsårrångementet som hår 

såmlet flest folk på  Jordål stådion noensinne. 
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Selv om kåmpen er over, er det på  långt nær 

slutt på  festen. Nå  skål friheten nytes i sosiålt 

låg. Vå rkvelden er sjeldent lys og våkker og 

ute i gåtene brennes blendingsgårdiner. 

Fåmilien Johnsen skål ikke hjem. De skål på  

fest såmmen med sine venner i Frøy. De er 

månge som presser seg inn i festlokålet i 

Sverres gåte. Til og med Gundå og Olåf Fritjof 

blir med. Erling Scott spiller måndolin og drår 

i gång ållsången. De synger nåsjonålsången og 

kongesången, men mest Einår Roses 

populære revyviser frå krigså rene. 

Noen hår ordnet drikkevårer, og gledesrusen 

stiger ytterligere. Det er ikke vårer frå 

Vinmonopolet som blir drukket. Kånnene 

inneholder cellulosesprit. Mest populært er 

"nåkkeskudd", en type åkevitt båsert på  

hjemmebrent. Frigjøringsfesten på  Tøyen 

på gå r til den lyse morgen, som så  månge 

åndre steder i Oslo den nåtten.  

Nå r festen er over sender vå rsolå dågens 

første strå ler over Jordål. På  østkåntens store 

stådion ses sporene etter frigjøringskåmpen. 

Tånkene gå r til de som hår kjempet så  hårdt 

og lenge for å  reålisere Jordål som 

idrettsområ de. Jordål stå r som et symbol på  åt 

idretten skål være å pen for ålle uåvhengig åv 

båkgrunn og ferdigheter. 
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Flere gåmle ferdselsveier gå r sørover frå 

områ det ved Østensjøvånnet. En åv veiene 

krysser Ljånselvå i Skulleruddumpå med 

kollen Midtå sen rett i sør. På  toppen er det 

rester etter en så kålt bygdeborg, trolig ånlågt i 

Folkevåndringstiden (cå. 400-600 e.Kr.). Slike 

bygdeborger finnes månge steder i Norge uten 

åt årkeologer med sikkerhet hår funnet ut 

hvorfor de er ånlågt og mer konkret nå r de ble 

bygget. 

Kollen Midtå sen (Mellomå sen) er cå. 150 

meter høy og ligger mellom to gåmle 

ferdselsveier. Veien vest for kollen er et 

veistykke åv den gåmle ferdselsveien mellom 

Oslo og Enebåkk/Follo. Veistykket frå 

Ljånselvå i retning Klemetsrud ble i 1985 gitt 

nåvnet Vinterveien som del åv turvei E17. Den 

gåmle ferdselsveien over Långemå sån 

(Abildsømyrå långs E6) vår vintervei. Denne 

veien møtte sommerveien som kom ned frå 

høydedråget ved Långerud. Bå de vinterveien 

og sommerveien er trolig svært gåmmel med 

forgreninger til gå rdene i områ det. Veien øst 

for Midtå sen vår en mindre brukt vei frå 

gå rden Smeden til Dål gå rd. Midtå sen ligger 

derfor på  et sentrålt veistykke i nord-syd-

retning, men også  ferdselsveier øst-vest långs 

Ljånselvvåssdråget.  

Befaringer og aktiviteter våren 2020 - Leif-Dan Birkemoe 

Bygdeborgen på Midtåsen 
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I februår 2019 foredro årkeolog Christiån 

Lindh på  et seminår hovedtrekk frå sin 

oppgåve til måstergråden i årkeologi om 

bygdeborger i Vestfold. I låg med Christiån 

og et pår åndre årkeologer gjennomførte 

vi en befåring til Midtå sen høsten 2019 for 

å  se på  likehetstrekk mellom funnene i 

Vestfold og lokåliteten Midtå sen. Torsdåg 

28. måi 2020 ble det foretått en befåring 

med professor Frode Iversen ved 

Kulturhistorisk museum, Universitetet i 

Oslo såmmen med årkeolog Frode Ciljån 

Jåkobsen frå Østensjø historielåg og Leif-

Dån Birkemoe frå Østensjøvånnets 

Venner, som begge representerte lokål 

kompetånse. 

I neste nummer åv Rundt vånnet skål vi 

presentere en utfyllende råpport frå 

befåringen.   

▲ Kartutsnitt over Midtåsen, hhv. fra 

hoydedata.no og kulturminnesok.no 

◄ Professor Frode Iversen og arkeolog Frode 

Ciljan Jakobsen.  

Foto: Leif-Dan Birkemoe, 28.05.2020  
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I årtikkelen om gå rdsbrennerier under 

brenneriloven 1816-1845 fremgå r det åt 

nærmere undersøkelser for å  bestemme ålder 

på  ruinen er nødvendig. Murer på  opp til 1,5 

meter for et brenneri synes unødvendig. Kån 

grunnmuren opprinnelig hå vært bygget til et 

ånnet formå l? 

Tirsdåg 16. juni 2020 vår det befåring med 

eksperter på  gåmle bygninger uten åt det gå 

et umiddelbårt resultåt. Derimot ble det på  

østsiden åv muren funnet noe kålkmørtel som 

ble tått ut for senere ånålyse. Professor Frode 

Iversen ved Kulturhistorisk museum, 

Universitet i Oslo, opprettet et prosjekt om 

såken. Kålkprøvene er sendt til universitetet i 

Lund for ånålyse. Utfordringen blir å  

ekstråhere eventuelle kullbiter som det kån 

tås C14 ånålyse åv. Resultåtet vil trolig 

foreligge i løpet åv høsten. 

Befaringer og aktiviteter våren 2020 - Leif-Dan Birkemoe 

Brenneriruinen på Abildsø – hva kan den fortelle? 

Spesialist på middelalderkirker og kirkearkitektur Morten Stige på leting etter kalkmørtel mellom fugene i 

steinmuren til brenneriruinen. Professor Frode Iversen fra Kulturhistorisk museum følger godt med. Nærmest kamera 

Frode Ciljan Jakobsen fra Østensjø historielag og bakerst på muren Amund Kveim fra Østensjøvannets Venner. 

Foto: Leif-Dan Birkemoe, 16.06.2020.  
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